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Czinikus a 
kékszakáll 
vallomása

1891-1921

Landru nagy ügyességgel vé­
dekezik a bíróság előtt 

a vallatás során.
235-SZÖRÖS VÖL-EGÉNY.

A hirdetésekkel csak ócska 
bútorokat akart venni.

PARIS, nov. 10. — A Ver­
sailles,! bíróság esküdtszéke előtt 
must már teljes erővel megkez­
dődött. a tiz nőnek és egy gyé­
rt knek meggyilkolásával vádolt 
Henri Desire Landrunak, a hi­
res francia kékszakállnak a fő- 
tárgyalása. A tegnapi tárgyalási 
napon a vádlottat hallgatta ki 
nagy körülményességgel a biró- 
-ág elnöke a francia bűnvádi 

' perrendtartásnak rendelkezései 
szerint.

A vádlott teljesen nyugodt 
maradt, nagy szilárdsággal adta 
meg a válaszait, a magyarázatai 
határozottan szellemesek voltak 
és úgy látszott, mintha egyálta­
lán nem érdekelné az, hogy az 
utjának végén esetleg ott állhat 
minden szörnyűségével a nyak­
tiló. A bíróság elnöke nagy 
részletességgel terjedt ki a vád- 
1 múltjára, büntetett előéleté- 
! k mindezt egyes fázisára, mi- 
kéi/ben a vádlott a válaszában 
..-ra törekedett, hogy oly benyo­
mást adjon magáról, mintha 

■:i; közönséges csaló lett volna
■ i*‘s világéletében, hanem _egy 
s. ■ -.•resétlen • géniusz, akit a 
I .y vagyontól mindig csak az

- ’ at meg. hogy a nagy ter- 
• és más ok miatt nem 

s áh' k. Állandóan azt hajto- 
"iifrv-ty.ery a ‘ kliensei", leg, 
'Matyire nők, maguk hoztak

■ /7á a pénzeket, nem pedig ő 
ru .it*? el tőlük azt.

Védekezése közben egyik gú­
nyos és csípős megjegyzést a 
másik után tette meg a régi el- 
i-nsége. a rendőrséggel szemben 
é-s a megjegyzések állandó de, 
rültsvgben tartották a hallgató­
ságot, olyan jelleget adva a tár­
gyalásnak. mintha az bohózat 
lenne, nem pedig komoly aktus, 

melytől egy embernek az élete
* iigg. Mindvégig a helyzet mes­

ének bizonyult, noha a biró- 
V elnöke nagy könyörtelen- 

-íártrel részletesen taglalta mind 
■ "285 rendbeli szerelmi viszo­
nyát és azokat a naplójegyzete- 
ket. amelyek fő terhelői Lan- 

, livutiak és amelyek alapján a 
bíróság ki akarja deríteni azt, 
hogy hova tűnt. ek’d)

A vidéki bíróság jesküdt tag­
jai nagy figyelemmel" kísérték 

, előadását, míg a tanúk, a 
süniek legtöbbje mértföldkövet 

»uitetl a vádlott életében, hol 
: i »vettek, hol közbeszóltak, hol 
:ásszegtek, hol pirultak, a ’sze­

nt. ahogyan azt a természetük 
diktálta nekik. Magán a vádlói­
méi, akkor, amikor. nagyon me- 

e kezdett neki lenni a valla- 
• csak a bajuszának és a sza- 

- diának egy-egy ideges ránga- 
•zása jelezte azt, hogy baj- van 
Mkiismerete, körül. A vallatás 

ere felé tette meg azután azt 
megjegyzését, a melyből a vc- 

'"•’"m irányára lehet következ- 
. Az elnök megkérdezte tö- 

hogy mért hirdetett feleség 
a házasságszerző lapokban 

it jelentenek a vonatkozó
• ! k'-'ljegyzések?

Landru előadta, hogy 
z :"t hirdetett, mert olyan nők-

■ akart ismeretségbe jutni, a 
í:hn.‘k eladni való ócska buto-

"K van. Ezt meg akarta venni 
azután az elpusztított fran- 

n vidékeken jó áron eladni, 
a-! ismerte, hogy több esetben a 

■elmést is játszotta, csakhogy 
•ájusson a bútorokhoz.

IJARMINC esztendővel ezelőtt,—1891 nőttem- 
■* ■* bér havának tizenkettedik napján,—jelent 
meg a SZABADSÁG első példánya. Harminc 
esztendei szakadatlan munka után egyetlen pil­
lanapra állunk meg, hogy fedetlen fővel vissza­
pillantsunk a múltra^ melynek minden határköve 
a becsületes munka, a tiszta szándék és jóindu­
lata törekvés makulátlan fehérségű márványá­
ból épült.

IJARMINC esztendővel ezelőtt került ki sajtó 
■* •* alól a Szabadság első példányával, a Sza­
badság prx>grammja és három évtized minden 
viharán, minden megpróbáltatásán keresztül 
törhetetlen ragaszkodással küzdöttünk és küz­
dünk azokért az elvekért, melyeket a Szabadság / 
felejthetetlen megteremtője: Kohányi Tihamér 
fektetett le.

MINDENNAPI lázas munkánkból nem sza- 
ki thatunk e pillanatban időt ünnepi ájtatos- 

kodásra, de ígérjük sok tízezer olvasónknak és 
barátunknak, hogy a nyugalom első percében 
részletesen beszámolunk a harminc esztendőről 
és külsőségekben is megemlékezünk a mai ese­
ményről, mely nemcsak a Szabadságnak, de az 
egyetemes amerikai-magyarságnak is ritka 
ünnepe.

Budapestiiépcés 
a kfrály-puccs

Megjött az 
ismeretlen 
koporsója
Az ismeretlen hős'koporsóját 

nagy gyászünnepséggel 
fogadta a főváros.

RAVATALON A HŐS.

EGYES SZÁM ÁRA 2 CENT.

A ravatalt a kapitolium kupo­
lája alatt állították fel. I

BUDAPEST IZGALMAS NAPJAI.
A Szabadság’ budapesti levelezőjének eredeti tudósítása.

izik tehát, hogy a védelem 
akarja jelezni,’hogy Landru 
volt kékszakáll, -hanem egy- 

1 ion egy ravasz róka óeska-
rkereskedő.

VOLT NEW YORKI LEÁNY 
LANCIA KITÜNTETÉSE.

ÁRTS, nov. 9. —: Vicomtesse 
R reteuil, aki születési nevén 

Grant New Yorkból, a 
■ úlet rendet kapta meg a ka- 

. táborokban és1 étkező hé- 
T akiien kifejtett háborús 

-á tataiért.

A HÁROMNAPOS polgár- 
a \ háború politikai kérdé­
seiről irt már a Szabadság. 
E cikk nem is foglalkozik po­
litikai szempontokkal, csupán 
a főváros hangulatát akarja 
ismertetni a válságos napok 
alatt. Egy nagyváros hangula­
tának tükre az utca és a já­
rókelők. Az utca jellemzi a 
közönségnek a nagy esemé­
nyekben való részvételét.

Nekünk, budapestieknek, 
bőven kijutott a legválságo­
sabb utcai hangulatokból az 
utóbbi hét év alatt. Követke­
zetlenséggel lehetne vádolni 
Budapest népét, ha visszagon­
dolunk a különböző esemé­
nyekre s az ezeket kisérő han­
gulatmegnyilatkozásokra. De 
az elfogulatlan gondolkodó 
megérti, hogy ez a következet­
lenség tipikus vonása miAden 
emberi közösségnek, az utca 
népe mindig kiszámithatlan, 
változó és a pillanat hangula­
tának enged. Viszont az is 
igaz, hogy a pillanat hangu­
latának létrejöttét meghatá­
rozza már eleve mindaz, amit 
a város az elhatározó pillanat 
elérkezése előtt átélt. Ha igy 
tekintjük a dolgot, akkor be­
láthatja, hogy itéletmódosu- 
lás történhet az egyik ese­
ménytől a másikig és még­
sem csupán holmi beszámít­
hatatlan következetlenség" ve­
zeti a nép megnyilatkozá­
sait. így érthető, hogy ugyan 
az az utca, mely kitörő öröm­
mel üdvözölte 1914 augusztu­
sában a háborút, ugyanaz az 
utca egészen őszinte ellen­
szenvvel fordulhatott a hábo­
rú ellen 1918 őszén. Azóta is 
sok ilyen hangulatváltozáson 
ment át Budapest és alkalom­
adtán nagy viharzásokat is 
keltett egy-egy hangulatmeg­
nyilatkozás.

Annál érdekesebb tünet, 
hogy az utóbbi események al­
kalmával, midőn a karlista 
csapatok ostromló szándékkal 
közeledtek a főváros felé, Bu­
dapest nem adta jelét sem­
minő speciális hangulatnak, se 
pro, se kontra, hanem valami 
nyugalomhoz fogható fásult­
ság jellemezte az utca életét.
A kormány hallatlan és impo­
záns eréllyel legott megtett 
minden intézkedést, hogy az 
esetleges mozgalmaknak vagy 
zavargásoknak elejét vegye.
De nem ez tartotta fékem a 
kedélyeket. Ha csak a rendőr­
ség és a karhatalmak fegyve­
rei bírták volna fenntartani a * 
nyugalmat, akkor mégis érez­
hető lett volna valami ideges

Budapest, okt. 25.> - 4p1|p
feszültség, mely le van fojt­
va, _de minden pillanatban 
kész kirobbanni. De nyoma 
sem volt ilyesminek. Az em­
berek egykedvűen jártak; a 
mennyiben kifejezést adtak 
véleményüknek, az a hangulat 
jutott leginkább megnyilatko­
zásra, hogy bár vége lenne 
már minden zavarnak és jön­
ne a békés élet, mentesen 
minden problémától. Nyilván 
érezhető volt, hogy Budapest 
elfásult az évekig tartó for­
rongás alatt. Budapestet meg­
döbbentette a váratlan ese­
mény, de hamarosan leszá­
moltak vele, bizakodtak a meg 
oldás lehetőségében és szinte 
egykedvűen vizsgálták az ese­
ményeket. Általában a kö­
zöny látszata mögött mégis in­
kább az a hangulat jutott ki­
fejezésre, hogy a puccskísér­
let nagy veszélyt jelent. Még 
olyanok is, akik azelőtt kife­
jezetten legitimisták voltak, el 
Ítélték a puccs módját. Aki­
ket a kormány hivatalosan ak­
cióba szólított, sietve tettek 
eleget kötelezettségüknek, 

(mint például a polgári kar­
hatalmak tagjai), de a lakos­
ság zöme egyáltalán nem mu­
tatott hajlandóságot állásfog­
lalásra, illetve aktív állásfog­
lalásra. Kivételt egyes politikai 
egyesületek képeztek, de im­
pozáns / egyedül az egyetemi 
ifjúság fellépése volt. A fia­
tal ember lelkesedő, nem szá­
mit, nem okoskodik és mérle­
gel, hanem érzéseit követve, 
azonnal [ a tett útját keresi, 
így tett az egyetemi ifjúság 
is. Mindjárt az első izgalmas 
órákban, mint egy ember ál­
lott a kormány mögé. Az 
egyetem aulájában permanens 
szervező bizottság állította 
össze az egyetemi fiatalság 
csapatait, melyeket azonnal 
felfegyverezve a kormánycsa­
patok segítségére lehetett sor­
baállítani. A polgári karhatal­
mak tagjai a város belterüle­
tén segítettek a rendőrségnek 
a rendet biztosítani, ha ne­
talán zavargó elemek ütnék 
fel a fejüket. Elállották a 
hídfőket, őrjáratokat küldtek 
ki, szóval megszállották a vá­
rost, hiszen a Pesten rendel­
kezésre álló katonaság amúgy 
is kisszámú volt s minden em­
berre szükség volt a fronton.

De mint mondottuk, Buda­
pest nyugalmát nem ezeknek 
az intézkedéseknek kell be­
tudni. Budapest nyugodt ma­
radt, mert elfásult, mert 
nem kért többé izgalmakból. 

(Folyt, a 4. oldalon.)

WASHINGTON, nov. 10. -I 
Az ismeretlen hős holttestejneg- 
érkezett Franciaországból az 
Olympia hadihajó fedélzetén, a 
mely hadihajó annak idején a 
spanyol-amerikai háború során 
Dewey tengernagynak zászlósha­
jója volt. Az ismeretlen katona 
holttestét óriáiF gyászpompával 
fogadta az amerikai főváros kö­
zönsége. A nemzet ebben az is-_ 
meretlen katonában ennek az 
emlékében mindazoknak a paj­
tásainak az emlékét tiszteli s 
ünnepli meg országos gyászpom- 
pával, akik halálukat lelték a 

j világháborúban.
A koporsót a haditengerészeti 

I kikötőből átszállították a kapito- 
liumba. Az úttesten komor gyász 
pompában ott állottak őrt a baj- 
társai, az amerikai katonák, ten­
gerészek és tengerész katonák és 
ott állott az eső dacára is kalap 
levéve a nagyközönség is.

A kapitolium kupolája alatt 
ravatalozták fel nagy pompával 
a koporsót. A kupola alatt, ahol 
eddig csak -a mártírhalált halt 
amerikai elnököknek, Lincoln­
nak, Garfieldnek és McKinley- 
nek a holtteste volt felravata­
lozva. *

A tegnapi nap során a közön­
séget még nem bocsa j to tták a 
ravatalhoz. Egyelőre csak öt ka­
tona áll ott őrt teljes díszben, 
felváltva öt tengerészszel. A kö­
zönség részére csak holnap fog­
ják megnyitni a kapukat. A ko­
porsót valóságos virágerdő bo­
rítja. Ott van Harding elnök­
nek és nejének hatalmas koszo­
rúja és ott vannak az amerikai 
nemzet nagyjainak koszorúi is a 
hősi halált halt ismeretlen kato­
na koporsóján. Ezt az ismeretlen 
katonát óriási, nemzeti ünnep­
ségek között fogják az Arling­
ton nemzeti temetőben díszsírba 
helyezni. *

Harding elnök, a felesége, va­
lamint a közélet méltóságai sa­
játkezűén ' helyezték el a koszo­
rúikat a koporsóra.

VILA6ESEMENY I 
NAGY KONFERENCIA
Tizenkilenc
szájadnak
főeseménye
Lloyd George nagyjelentőségű 

üdvözlő levele és beszéde 
a konferenciáról.

“SZIVÁRVÁNYAZ ÉGEN.”
“Angolország egész szivével 

kívánja a teljes sikert.”

A “Rotterdam” nevű gőzössel az 
elmúlt héten érkezett Amerikába 
gróf Széchenyi László, aki mihelyst 
megtörténik a békeszerződések ki­
cserélése azonnal elfoglalja helyét 
Washingtonban, a magyar követség 

élén.

Általános 
a sztrájk

Lloyd George angol minisz­
terelnök levelet intézett a; 
Egyesült Államok kormánya 
hoz, melyben kifejti, hogy bár 
a belpolitikai helyzet megaka­
dályozta abban, hogy, a konfe­
rencia megnyitására átjöhessen, 
reméli, hogy még idejére itt le­
het, hogy a döntő tanácskozá­
sokban részt vehessen. Addig is 
Anglia egész leikével csügg a 
konferencián és óhajtja annak 
sikerét, mert e tanácskozások 
döntő fontosságnak az egész 
emberiségre nézve. “A világ, 
nak szüksége volt arra az irá­
nyításra, mit Harding elnök ra­
gadott magához most július­
ban. Az nj világ születésének 
alkalma nyílott meg. Hogy Har­
ding elnök ,és tanácsosai azon­
nal megragadták ezt az alkal­
mat: örök dicsősége marad az 
az Egyesült Államok tisztán Iá_ , r - f , O» ,,u 1 -1UOIUUR llhóldll itt"

Koma munkásai általános bér |,ű államférfiul bölcsességének.”
harcba kezdtek a fagcis 

ták ellenében.

A KONFERENCIA
ISTEN RENDELÉSE

A Hara japán miniszterelnök 
temetése alkalmából Washing­
tonban tartott gyászszertartáson 
Yokota kormánymegbízott el­
mondta, hogy Told óból távozá­
suk alkalmával a miniszterelnök 
kifejezte előtte azt a meggyő­
ződését, hogy Harding elnök a 
konferencia egybehivásában Is­
ten eszköze volt.

Hara miniszterelnök nem ál­
lott vallásos ember hírében és 
ezért Yokota mélyen meghatód­
va, szinte megrendülve hall­
gatta, mikor főnöke és barátja 
valóságos vallásos áhítattal be­
szélt a készülő konferenciáról, 

“Harding elnököt Islet/ ihlette 
meg ebben a cselekedetében és 
most már azoktól az emberektől 
függ, a kik jelen lesznek a kon­
ferencián, hogy arra a magas- 
tatra emelkedjenek, melyen ma­
radandó javára lehetnek az em­
beriségnek.

Ha pedig ez nem fog sikerül- 
azoknak az embereknek, 

kik most a különböző országok­
ból Washingtonba gyűlnek: ha­
tározottan hiszem, hogy ez azért 
lesz, mert az emberi természet 
még mindig nem emelkedett 
tökéletességnek arra a fokára, 
melyre Isten várja öt. Ha a kon­
ferencia nem sikerül, ez azt fog­
ja jelenteni, hogy az emberiség 

I nek még tovább is szenvednie 
kell.”

Nagyarányú
megnyitási
készületek
Harding elnök személyesen 

fogja megnyitni szómba- 
ton a konferenciát. í

HUGHES LESZ AZ ELNKÖK, i___  u
óriási méretű intézkedések a 

sajtó elhelyezésére.

$40.000-T ÉRŐ ÉKSZERT 
FELEDETT A TAXICABBEN.

NEW YORK, nov. 10. — 
David Jacoby, ékszerkeres­
kedő este 7 órakor megállítot­
ta a taxit s abból kiugorva, 
telefonfülkéhez sietett, hátra­
szólva a vezetőnek, hogy vár­
jon reá. Siettében az ülésen 
hagyta mintatáskáját $40,000 
értékű ékszerekkel. ö( perc 
múlva tért vissza, de a taxi 
elhajtot már. Jacoby a Philip 
Reiter ékszergyárós alkalma­
zottja.

Karácsony

, RÓMA. nov. 10. — Az olasz 
főváros tegnap estére teljesen el 
volt zárva a külvilágtól. Általá­
nos sztrájk volt és van a város­
ban.'A sztrájkot a munkáskama­
ra rendelte el azon ellentétek 
miatt, amelyek felmerültek a 
vasutasok és a- reakciós naciona­
lista fascists k között. Az utób­
biak most Rómában konvenciót 
tartanak.

A vasutak nem közlekednek 
sem a város felé, sem onnan ki­
felé és részben sötétség uralko­
dik a városban, mert a villanyos 
müvek munkásai is otthagyták a 
munkát. Egyes munkásszerveze- 
tek arra szavaztak, hogy mind­
addig folytassák a sztrájkot, a 
mig a faseisták a városban van­
nak. Mások azt vetették en­
nek ellene. hogy a faseisták 
nem távozhatnak, ha a vasutak 
nem közlekednek, mire vissza­
vágtak. hogy erre a célra, ha 
kell felfüggeszthetik a sztrájk- 
rendelotet. Végül is ugv hatá­
roztak. hogy a sztrájk "további 
rendelkezésig fenntartandó.

A levelet az angol nagykövet 
'dta át Hughes külügyminisz­
ternek.

A miniszterelnök beszéde.

Még nagyobb " jelentőségű 
volt az a beszéd, melyet Lloyd 
George tegnap a londoni lord 
mayor bankettjén a polgármes 
tér felköszöntőjére válaszul 
mondott. A beszéd jóval felül­
emelkedett az országos jelentő­
ség keretein. A történelmi ne­
vezetességű Guildhall falai kö­
zött ezeken az ünnepélyes al­
kalmakon a miniszterelnökök 
mindig csak külpolitikai kérdé­
sekkel foglalkoznak .ugyanide 
most a polgármester kérésére 
Lloyd George kivételt tett, mert 
beszéde végén kiterjeszkedett 
az ir kérdésre is, miről őt hal 
la ni kívánták.

Kockán az 
emberiség 
jövendője
A sikertelenség réme fogja 

talán biztosítani a nagy 
konferencia sikerét.

A JÖVŐ FÜGG TŐLE.
Simonds cikke a politikai 

akadályokról.

előtt minden előfizetőnk házában lesz a 
Szabadság 1922-dik esztendőre szóló Nap­
tára, mely ismét a meglepetések egész 
sorozatával lepi meg olvasóinkat.

/ Kimagasló

Frank H. Simonds, akinek 
a nevét olvasóink a világhábo 
ru idejéből jól ismerik, cikkso 
rozatot közöf a washingtoni 
konferencia megnyitása alkál­

in mvauuiK. ,mából. Első cikke a politikai
Beszédének főtárgya azonban akadályokról szól, a második a 

mégis a washingtoni konferen- \ nemzetközi bizalom szükséges­
em volt. miről a következőket" ségéről, a harmadiknak a cime 
mondotta : I lesz: a béke a főcél. Rendkívül

“A világ lassan lecsillapodva érdekes -fejtegetéseit az első 
munkához fog és bizony egye- j c*kk nyomán a következőkben 
dűl a munka az, ami nieg fog- adjuk:
ja tölteni a kiürült erszénye-1 Hogy miért lehet és kell re- 
ket, amikkel aztán a vásárló a I “ténykedni a fegyverkezés csők 
piacra jöhet. A kék ég újra. ki-1 ^ent®se végett összehívott kon- 
csillan a felhők alól? A was-Iferencia sikerében: azt legpon-

irodalmi esemény lesz ennek a Naptárnak 
megjelenése, már csak azért is, mert egész 
uj ösvényeken jialad, olyat nyújt, aminőre 
nem volt inég példa Amerikában.

Szenzációja

hingtoni konferencia, amit Har­
ding elnök hívott össze, olyan, 
mint a szivárvány az égnek bol­
tozatján. Mert a béke biztosí­
tása nélkül az üzleti világ talp- 
raállitása lehetetlenség.

Ez a konferencia éppenséggel 
nincs tulkorán. Idáig még min­
dig nem hozta meg a háború 
azt az eredményt, amit minden 
józaneszü ember várt tőle: a 
fegyverkezés növekedésének 
megállítását.

Pedig a fegyverkezés ma, 
úgy emberben, mint anyagban,
háromszor olyan drága, ‘mint a

tosabban egy angol' államférfi
fejezte ki, mikor igy szólott :

“Gondolni sem akarok arra 
az eshetőségre, hogy a konfe­
rencia ne sikerüljön^ mert. en­
nek a sikertelenségnek a követ­
kezményei rettenetesek volná­
nak az egész világra nézve-”

Nagy napok virradtak a világ 
első országának első városára.-£ 

November 11-dikén, a fegyver- 
szünet megkötésének napján, he­
lyezik majd végső nyugalomra 
az arlingtoni nemzeti temetőben 
azt a névtelen hőst, aki az ame­
rikai elesett katonák képvisele­
tében kapja meg a végső tisz­
tességet a hálás nemzettől. De ez 
a pompás kegyelete® aktus, min­
den nagyszerű fensége dacára 
is, eltörpül annak a másik ese­
ménynek a jelentősége mellett, 
melyre ezzel egyidejűleg készü­
lődik a hivatalos Washington.

A- fegyverkezés csökkentése és 
a távol keleti kérdések megta- 
nácskozása ügyében összehívott 
világkonferencia ez a történelmi 
jelentőségű _ esemény, melyről a 
ma élő legnagyobb államférfin 
Lloyd George angol miniszterel­
nök jelentette ki, hogy Ka sike­
rülni fog: ez a konferencia lesz 
az utolsó tizenkilenc század leg­
nagyobb eseménye.

Az amerikai delegáció huszon­
egy tagból álló szakértői taná­
csa tegnap tartotta első teljes 
ülését. Ezen az ülésen jelentette 
be Hughes külügyminiszter a 
konferencia megnyitása dolgá­
ban tett végső intézkedéseket.

-4 konferencia megnyitása.

A konferenciát szombaton" 
nyitják meg. Istenhez emelt kö­
nyörgéssel. Harding elnök tem­
plomának lelkésze Rev. dr. W. 
S. Abernathy fog imádkozni, 
kérve, hogy a Mindenható Isten 
áldja meg a tanácskozásokat.

Közvetlenül az imádság után 
Harding elnök fogja elmondani 
megnyitó beszédjét, a melyben 
üdvözli a meghirojt nemzetek 
képviselőit.

Ez után a konferencia megvá­
lasztja a maga elnökségét. Bizo­
nyosra veszik, hogy Hughes kül­
ügyminiszter lesz az elnök.

Hogy vájjon a küldöttségek 
vezetői fognak-e válaszolni az 
elnök beszédére: azt nekik tar­
tották fenn.

lesz nem csak az irodalomnak, de a 
nyomda technika szédületes fejlődésének is 
az 1922-diki Naptár, melyet NÉGY SZÍN­
BEN nyomtatott képek serege fog díszíteni.

konferencia sikerének útjában 
állanak, mégis, éppen a jelen 
óra világhelyzetéből kifolyólag.

--------- —j— -.«j-, ,.1,1,1. a kénytelen visszatérni a siker-
nagv háború előtt volt. Ha igv, nek e bízó reménységéhez, 
halad tovább is: csakhamar A washingtoni konferencia 
százszor olyan pusztító / és rét- csődje háborút jelent az Egy. 
tenetes lesz, mint a minőnek a1 Államok és Japán között. Ettől 
világháborúban láttuk. Ez a a következménytől nincsen me-

Atlee Pomerene ohioi szenátor 
tegnap látogatást tett az elnök­
nél, hogy megvitassa vele azt a 
törvényjavaslatát, mely most 
van a szénáiul tengerészetügyi 
bizottsága előtt, hogy t. i. a 
konferencia idejére a kormány 
függessze fel minden 'haditenge­
részeti építkezését. A látogatás 

Valóban, ha az ember végig- eredményéről a szenátor nem 
gondolja mindazokat a nagy n'“átkozott. Bizonyosra veszik 
politikai akadályokat, amik a.azonban hogy" lm öt-hat napig 

—x..„í- .. + • x i__sem történik e kérdpshrm ?bt«.

teher már békében is összerop- 
pantott bennünket; iibgy hábo­
rúban mekkora lesz a hatása,

nekülés és ha meggondoljuk a 
világ mostani helyzetét, hogy 
mit jelent a modern háború

Minden előfizetőnk, aki fizetségével nincs hátra­
lékban, Karácsony előtt okvetlen megkapja 
Pompás Ajándékunkat, okosan teszti tehát min­
denki, ha minél előbb rendezi előfizetését, annál 
is inkább, mert még ma is részesedik az egy millió 
koronás jubileumi ajándékból is.

arra iszonyú még gondolni is. úgy a legyőzöttre, mint a győz- 
A lefegyverzés az egyedüli ut j tetsre nézve: aligha akad olyan 

az emberi faj biztonsága felé. | amerikai, aki elhinné, hogy 
A2 a^prkai konferenciától függ bármiféle elvi ellentétek vagy
a civilizáció jövője; ezért imát­
kozom én őszintén annak sike­
réért. I

különbözőségek, bármiféle el 
vont tételek vagy anyagi érde­
kek igazolhatnának egy újabb

Huszonöt évvel ezelőtt Lord j ilyen világkatasztrófát.
Salisbury ebben a teremben fe-1 A pusztulás nemcsak az Egy. 
jezte ki örömét a fölött, hogy Államokra és Japánra szorit- 

(Folyt, a 4-ik oldalon.) (Folyt, a 4. oldalon.)

sem történik e kérdésben sem­
mi: a szenátor indítványozni 
fogja, hogy a bizottságot ment­
sék fel az indítvány további ta­
nulmányozása alól, a mikor is a 
kérdés azonnal a szenátusban 
kerülne szőnyegre. Borah idahoi 
szenátor már is megígérte az 
ohioi demokratáknak, hogv se­
gítségükre lesz a kérdés tárgya­
lásában. -

Írók és újságírók. I j
A hivatalos kormányküldötte-J 

ken kívül nagyszerű egybesereg- 
lése ez az alkalom az Íróknak 
és újságíróknak, azoknak a fér­
fiaknak és nőknek,, akik által a 
világ értesülést nyer majd « 
konferencia tanácskozásairól. 
Dgy látszik, ez a tanácskozás 

(Folyt, a 4. oldalon.) /
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Ég a kukorica.
VV7 ALLACE földmivelésügyi miniszter véleménye 

szerint, ha a kukorica buselje harminckét centbe
dollárba2 kSnannyi’ mÍntha 3 szén tonnáJa tizenhat

Ha a kukorica buselje húsz centbe kerül, akkor a 
szén tonnája tíz dollár.
,. ..“Kétségtelen — mondja többek között a földmive- 
lesugyi miniszter, — hogy a nyugati faunokon az idén 
igen sok kukoricát fognak égetni, hacsak e termény 
ara tetemesen feljebb nem fog szállani.”

,mindenefetre biztató előjel, hogy Argentínában 
például nemcsak a farmokon, meg lakóházakban, de 
az ipartelepeken is kukoricával fütenek.

Hat annyi igaz, hogy ennek a megállapításnak köz- 
gazdasagi igazságában nem kételkedhetünk. Egész 
DiztM, úgy van, ahogy a kereskedelmi miniszter mond- 
•Ja", - .y,ei- ™egvdágitásban a dolog nem más, mint 
kaloriakerdes, hogy ennyi meg ennyi kalória szénből 
ennyi meg-ennyi kalória felel meg kukoricából.

Mégis, ha az ember azt olvassa, hogy vannak em- 
berek, akik kénytelenek kukoricával fűteni, a fentneve-
zett ember egy kissé furcsán, bizonytalanul kezdi érez- m magat.

Mi az, már élelmiszerrel fütenek? 
r S az, eJn.ber memóriájában bizonytalan képek de- 

-le " -T Kapofeon vonulása Oroszországban, 
a felholt ehezo katonák, akik megesznek mindent ma­
guk korul, a nemetek hetvenediki hadjárata a franciák 
ellen, mikor azok nemcsak a patkányokat voltak kény­
telenek megenni, hanem kénytelenek voltak eltüzelni 
mindent, amit csak lehetett. Fantasztikus gyermekkori 
történetek bukkannak fel az ember memóriájában, ha­
jókról, amelyeket csak úgy tudtak előbbrevinni, hogy 
meg a kapitányt is feltüzelték, északsarki expediciók- 
rol ahol annyit eheztek a matrózok, hogy részben fel­
eltük egymást, részben a hullákat feltüzelték s aki 
megmaradt, azt Hamburgban, egy csapszékben agyon- 
vertek, mert senki se hitte el ezt a történetet.

Es eszünkbe jutnak a mai állapotok, Bécs, Moszkva 
yarf°; ,A fűtések a gazdag képek rámáival és a pompás 
fotelekkel, szőnyegekkel, gobelinekkel, eszünkbe jut­
nak pedig főleg az amerikai segélyakció nagyszerű 
munkásai, akik a kukoricát mint égi mannát osztják ki 
az ehezo oroszok között.

Nem, nem szólhatunk egy szót sem ama amerikaiak 
ellen, akik kénytelenek a kukoricával fűteni. Ezeket az 
embereket eppen úgy sújtják az állapotok, e rettenetes 
es ketsegbeejto állapotok, mint mindenki mást. Azzal 
fütenek, amivel lehet — nem. azzal fütenek, ami a lee- 

. olcsóbb fűtőanyag. 8
Oroszországban azért van az éhínség, mert a szálli- 

tasi^masina összetörött és a produkció forrása berekedt.
. ‘ ,i jíözületek büntelennek tudja magát, az vesse 

ra az első követ.”
A mi szállítási rendszerünk és produkciónk varion 

teljesen hibátlan és kifogástalan?
Mindaddig, mig az emberek kénytelenek kukoricá- 

y . a? e^e'miszerrel fűteni, mert a szén, a fűtőanyag 
drágább, tiszta lelkiismerettel ezt nagyon baios el 
mondani. J

A1

A konferencia.
T TÁROM hir egy nap alatt, amely méltó arra, hogy a

1 fegyverkezés csökkentésének céljából Washing- 
™an összegyűlt urak egy kis figyelmet szenteljenek

Az első hír egy újfajta buvárhajóról szól, amely tíz­
ezer mertfold átmérőjű körzetben képes mozogni egy 
hónapig lehet távol a bázisától, húsz helyett, ötvennégy 
embert képes magával vinni, öt incses ágyukkal van 
felszerelve, amikkel a repülőgépeket úgy lehet lőni 
mint ahogy a boldog időkben szép Magyarországon a 
vadász^ a foglyot lőtte. Egy ilyen kis tengeri szörny 
előtt nincsen határ. Akkora, mint amekkora csatahajó- 
ja Teggethofnak sohse volt, olyan erős, amilyent még 
nem is olyan régen, nem is tudtak volna elképzelni. 
Akkora agyúi vannak, amikről Napoleon nem is ál­
modott.

_ Nemcsak az Egyesült Államok képes ilyen buvár- 
hajót építeni. Más nemzetek ugyanazt képesek meg­
csinálni. Az Egyesült Államok elszigeteltsége egysze­
rűen meg fog szűnni.

Itt van a repülő torpedó, amivel át lehet New Yor­
kon lőni s közben mérges gázokat lehet belőle ki- 
bocsájtani.

. Kt van az Egyesült Államok hadi költségvetése a 
mi horribilis — 66,728,209,409 dollár!

A jövő háborúja kőt kövön nem hagy. El fog pusz- 
titani mindent és mindenkit. Az egész világ össze fog 
roppani egy irtózatos nyomás alatt, el fog pusztulni az 
emberiség, mint a mikor egy ember szétrugdal egy 
hangyabolyt es a menekülő férgeket agyontiporja.

bar°m hirt, ezt vegyék az urak tekintetbe 
majd Washingtonban. ^

Nagyon sokra meg fogja őket tanítani. 
viM"y Perspektivákat fog ez a három hir meg-

Z amerikai flottának 
három újfajta búvár- 

hajója van. Az uj tmvárha- 
jók teljesen uj rendszerűek, 
azt mondják róluk, hogy 
teljesen meg fogják refor­
málni, ha a velük végzett 
kísérletek sikerrel járnak, 
az egész haditengerészetet. 
A dolog olyan nagy hord­
erejű, hogy a kísérletekről 
a szakértők csak nagyon 
rezerváltan nyilatkoznak 
egyelőre, bár nem tagadják, 
hogy a legközelebbi jövőben 
már pontos híradással lesz­
nek a legkisebb alkatrészre 
vonatkozólag is.

A három új buvárhajó val 
a kísérleteket a Portsmouth!, 
N. H. flotta bázison foly­
tatják. Az uj rendszerű bu- 
várhajókon a gépházban 
rejlik a titok. A gépe gazo­
linnal és villamossággal 
kombinált.

A buvárhajó, hir szerint, 
tízezer niértföld átmérőjű 
körzetben lesz képes cirkál­
ni, ami, ha beigazolódik, 
tényleg perspektívát mutat 
arra, hogy a régi rendszerű 
buvárhajóknak egyszerűen 
ki kell menniük a divatból.

Az uj. tengeralatti ször­
nyetegek 2025 tonnát nyom­
nak egyenkint. A hosszasá­
guk háromszáz láb. A vil­
lamos gépeik 6500 lóerősek.

A viz felszínén 25 csomót 
képesek megtenni óránkint.
A viz alatt pedig normális 
sebességgel kilenc csomót, 
fokozott mértékben tizen­
kettőt.

Az uj tengeralatti hajók 
gépeit a Jupiter nevű régi 
cirkálón próbálták ki. A 
Jupitert nemrég átkeresz­
telték Lengleyre és azóta 
repülőgépeket szállít. De 
mégis az öreg és viharod- 
zett Jupiternek a nevéhez 
fog fűződni, hogy a tenger 
istenének uj fiait, ami a 
legfontosabb alkatrészeit il­
leti, , itt járatták iskolába,

A gépek a hajó hátulján 
vannak elhelyezve. Két gép 
van,_ mindegeyik egyforma 
lóerős. Hat cilinderes gazo­
lin masinák, ez a lényegük.
A gazolin gépek két villa­
mos generátorral. vannak 
összekötve, amelyek két-két 
propellert hajtanak.

A generátorok valahogy 
úgy működnek, mint ahogy 
az önműködő indító az au­
tomobilon. Az uj hajókat 
mindennek lehet nevezni, 
csak olcsóknak, nem. Csak a 
masinák, egyenkint három 
millió dollárba kerülnek.

Az uj buvárhajóknak a 
legfőbb érdemük a hosszú 
járat, amit a gépeik hatal­
mas ereje következtében tud­
tak elérni. Ennek következ­
tében képesek lesznek arra, 
hogy a csatahajókat nagyon 
hosszú utakra elkísérhessék, 
ami mindennél fontosabb a 
tengeri csatákban. Eddig az 
volt a legnagyobb baj, hogy 
ezt nem lehetett megcsinálni.
A kicsinek most már egvái- 
talán nem nevezhető ször­
nyetegek egy teljes hónapig 
lesznek képesek elmaradni a 
bázisúidtól.

Aki egy kicsit ismerős a 
buvárhajók természetrajzá­
val, az tudja, milyen nagy 
szenzáció volt már a buvár­
hajó mai formája is. mikor 
az húsz emberből álló le­
génységet volt képes magá­
val vinni.

Az újfajta hajók ezzel is 
sokkal előbbre vannak a ré­
gi módi testvéreiknél.

Az uj buvárhajó négy 
tisztet és ötven embert lesz 
képes szállítani!

Azt hiszik, hogy az uj 
buvárhajók 1923-ra teljesen 
készen lesznek. A teljes fel­
szerelésben öt incses ágyuk 
is szerepelnek. Ezeknek* az 
ágyuknak viszont az az elő­
nyük, hogy veszély esetén 
teljesen el lehet őket tün­
tetni, ha a hajó a viz fel­
színen úszik, horizontális 
irányban teljesen meg lehet 
őket fordítani, minek követ­
keztében a repülőgépek el­
len nagyszerűen fel lehet 
őket használni.

APRÓPÉNZ
A Habsburgok és házi arisztokratáik. — A valóságos bel- 

' ső titkos tanácsosok esküje.

Haragszanak 
a feketék.

Aprehendálnak Hardingra. j

BUDAPEST, Okt. 25 
- Károly király meggondolat­

lan lépése nagy zavart okozott 
itt. Kicsi hija,. hogy Magyar- 
ország egy második megszál­
lásnak nem lett kitéve, ezút­
tal nem az oláhok, de a szer- 
bek és a csehek részéről. 
Habsburg ivadékot nem tűr 
meg a »agyar trónon se a 
nagy, se’ a' kis entente. E fe­
lett nem lehet vitatkozni, 
mert ez egy bebizonyított 
tény. Ha mi ezt a kis terüle­
tet meg akarjuk magunknak 
tartani és állami önállóságun­
kat nem kívánjuk kockára ten­
ni, _ ugv • meg kell hajlani 
a kényszerűség előtt. Külön­
ben a Habsburgok a múltban 
nagyon rosszul kormányoz­
tak. I. Ferdinándtól fogva egye 
bet sem tettek, mint önállósá­
gunkat és függetlenségünket 
szüntelen csoribották. Esküjü­
ket nein tartották meg és a 
szorultságukban adott ked­
vezményeket, a mint jobban 
ment soruk, azonnal visszavet­
ték. így volt ez 48 Után és így 
67-ben is.'Ki biztosítana min­
ket, hogy ha most beleegyez­
ne-e, Károly király az Ausz­
triától vgló különválásba, nem 
szegné-e meg Ígéretét ha eset­
leg ott is trónra kerülne Ha ki­
rályt fogunk választani, úgy 
olyanra essék szavunk, aki 
minden körülmények között 
csak Magyarország fejedelme 
marad, csak nekünk él, csak a 
mi boldogságunkon csüng. 
Közös uralkodóból elég volt 
400 éven át!

Most azután kisül a mi mág- 
násságunk egy részének nem­
zetellenes volta is. Még min­
dig vannak a mi grófjaink és 
báróink között számosán, a 
kik visszakivánják a Habs- / 
burgokat. Persze ők része­
sültek mindig a jótétemé­
nyükben. Címeket, rangot, ki­
tüntetéseket jól fizetett álláso­
kat kaptak tőlük. Az udvar fé­
nyében csak a főnemesség süt­
kérezett. Tessék átnézni a fö- 
méltóságok névsorát, abban 
ugyan egyetlen kisnemesi vagy 
polgári egyénnel sem találko- 
titkos tanácsosok között főz­
zünk. Ilyenek egyedül a belső 
dúlnak elő: ezek azon politi­
kusok közül valók voltak, ki­
ket a hatalom igy magához bi­
lincselt. Utóbbiaknál egy zsi­
dóra is akadunk, Vázsonyi 
Vilmosra, a volt igazságügy­
miniszterre. Sokan rossz néven 
is veszik a különben kiváló jo­
gásztól. hogy magát ilyen 
aranyszálakkal leengedi kötni.

Sokszor volt szó nálunk a 
miniszteri és a belső titkos ta­
nácsosi esküről. Egész térje- 
delméocn soha sem közölték 
ezeknek a szövegét. Csak mi­
kor Justh Gyula lemondott a 

i belső titkos tanácsosi méltó­
ságról, ő vétózta az eskü­
mintát. Ez egy teljesen dy- 
nasztikus eskü, melynek szö­
vege még I. Lipóttól való, a 
17-ik század végéről, amely­
ben az illető törhetlen hűséget 
fogad a császár és az uralkodó 
ház tagjai iránt; az ország és 
az alkotmányról egyetlen Szó 
sincs benne. Az eskü szövege 
különben latin. Régen meg kelv 
letett volna változtatni ezt az 
esküformát, illetve az egész 
belső titkos tanácsosi intéz­
ményt eltörölni. Ott a hol al­

kotmány és felelős miniszterek 
vannak, nincs hely semmiféle 
titkos tanácsosok számára. Ezt 

' a kérdést is sokszor felvetették 
a Képvi^elöházban, a hírla­
pokban. de az udvar iránti 
gyöngédség (mond serviliz- 
musból) ■ nem oldották meg. 
Most . aztán reméljük, a belső 

.titkos- tanácsosok örökre meg­
szűnnek létezni.

A Károly király-féle puncs­
ban főszerepe volt a követke­
ző uraknak: Andrássy Gyula, 
Rakovszkv István, Gratz Gusz- 

■ táv, Sigray Antal és Czíráky 
József, ők képezték azt a ka- 
marillát, mely a Svájcból hoz­
zánk repült ex-uralkodót kö­
rülvette. Fentiek közt kettő vá­
lik ki, Andrássy s Rakovszky; 
a felelősség nagyobb részét 
nekik kell viselni, ők régi par- 
lamantáriusok voltak, ösmer- 
tgk a Nemzetgyűlés " hangula­
tát, a jelenlegi kormánynál a 
tanácsadói szerepet játszot­
ták: rájuk nézve nem lehet 
semmi mentség. Ők nem vol­
tak elcsábítva, de inkább csá­
bítottak. Mellettük egy Czirá- 
ky József és egy Sigray Antal, 
éretlen, de annál inkább ambi­
ciózus gróf ócskák, csak mellék­
alakok valónak. Az első And- 
rassy ve je különbén, még alig 
30 éves, Vasmegye főispán! ál­
lását töltötte be legutóbb. 
Sigray Antal, egy amerikai 
dúsgazdag nő férje — jól ös- 
meretes önöknél. Ez meg Nyu- 
gatmagyarország főkormány­
biztosa volt. Mind a kelten ru- 
tul visszaéltek a kormány bi­
zalmával. — Utolsónak hagy­
tam az összeesküvők közt Dr. 
Gratz Gusztávot. Ennek az úr­
nak az életrajza pár szóban a 
következő: ezelőtt 10 éve a 
Neue Freie Presse budapesti 
levelezője volt, mert mint szü­
letett szász, a német nyelv 
voltaképen az ő anyanyelve; a 
munkapárt választotta meg 
képviselőnek egy erdélyi szász 
nemzetiségi kerületben. Gratz 
szintén IV. Károly kegyeltje 
volt, alatta lett az Eszterházy- 
féle cabinetben pénzügymi­
niszter, honnét a “közös” kül­
ügyminisztériumba tették át, 
államtitkári ranggal. Ő volt a 
"Brest-Litovski és a Bukarest-i 
béke egyik negociatora. Mé^ 
ezen év elején pár hétig a 
magyar külügyminisztériumot 
vezette; Szorgalmas, tanult, in­
kább tudós ember. lelke mé­
lyében német. Tőle az volt 
igen csúnya, hogy ki lett ne­
vezve Poriorosebe, Olaszor­
szággal való tárgyalásokra, 
átvette a meghatalmazását, úti 
költségét és — elutazott Sop­

ronba, Károly király, elé. — 
Most mindnyájan fenti urak 
közül a büntetőbíróság elé ke­
rülnek —■ lázadás címén. Bizo­
nyára súlyos büntetésben lesz 
részük.

Komoly feladat vár a Nem­
zetgyűlésre. Beláthatták a tör­
vényhozók, hogy mily hiba 
volt á trónkérdést mindjárt 
1920-ban véglegesen meg nem 
oldani. Olyan dolog ez, me­
lyet, mint a példa mutatja, 
nem jó halogatni. Nem kétsé­
ges, hogy az ügy radikális meg 
oldást fog nyerni: a Habs­

burgok trónvesztetteknek fog­
nak kijelenttetni.

Pázmándv Dénes.

A NEMZET VAGYONA.

300 ÉPITÖMUNKÁS MENT 
MUNKABÉRSZTRÁJKBA.
CINCINNAT, O. nov. 10. 

— Körülbelül 300 épületács 
hagyta abba inkább munká­
ját, minthogy a tervezett 12 
és fél százalékos bérleszálli- 
táshoz hozzájáruljanak.

A LEGJOBB PATIKA
(óhazai oklevelek kiállítva)
MEGVÁLTÓ Gyógyszertár 
2017 WEST 2Sth STREET, 

CLEVELAND, O.

A BUREAU of Econo- 
Al inic Research legutól- 
só hivatalos jelentése azt 
igazolja, hogy az Egyesült 
Államok jövedelme, amely 
1913-ban 31 biljió dollár 
volt, 1918-ban felemelkedett 
61 billióra.

Ez annyit jelent, hogy az 
állam jövedelme öt esztendő 
alatt felnövekedett 77 száza­
lékkal.

Más megvilágításban: a 
személyes jövedelem átlaga 
felnövekedett 351 dollárról 
586 dollárra, vagyis a ma­
gánjövedelem az említett 
idő alatt 65 százalékkal nö­
vekedett.

A Bureau azonban ugyan­
akkor nem felejti el megál- 
lapitani, hogy a dollár vá­
sárló értéke erősen csökkent, 
ami szerint a magánjövede­
lem átlaga 1918-ban nem 
586 dollár volt, hanem 373. 
Ami nem 65 százaléknak fe­
lel meg, hanem csak ötnek.

Érdekes mindenesetre, 
hogy 60 esztendőn keresztül 
az Egyesült Államok jöve­
delme és a magánjövedelem 
állandóan emelkedett. A leg­
alacsonyabb formájában a 
magánjövedelem 185Ö-ben 
volt — 307 dollár, a legma­
gasabb pedig 1913-ben — 
1965 dollár.

Az 1913 után következő 
hat évben valósággal ugrá­
sokkal halad felfelé a jöve­
delem.

Az utolsó hat esztendő át­
lagos jövedelme fejenkint a 
3500 és 4000 dollár között 
van. Ha azonban a dollár 
vásárló értékének a csökke­
nését vesszük, megállapit- 
hatjuk, hogy ez a jövedelem 
a valóságban nem több két­
ezerszázötven dollárnál.

Ezek a megállapitások, a 
mikre a Bureau of Econo­
mic Research olyan élesen 
és biztosan világit rá, vem 
célozzák azt, hogy a nemzet— 
nek, vacfy egyeseknek a ked­
vét elvegyék, nem akar sen­
ki öröm rontó és mulatság 
bontó lenni.. De figyelmez-' 
tetés akar ez a megállapítás 
lenni azoknak, akik bizonyos 
nemzetgazdasági őrülettől 
hajtva elbizakodottan hihe­
tetlenül nagyra becsülik a 
jövedelmeket.

Amerika nem szegény ma 
sem.. Amerika gazdag. De a 
bajokat senki se tagadhatja 
le. És ezeket a bajokat a tő­
ke és munka kooperációjá­
val, a hamis radikálizmus 
kipusztitásával nagyszerűen 
ki lehetne küszöbölni és — 
a nemzet vagyonát még öt- 
len százalékkal fel lehetne 
'meint.

A, FEKETÉK haragsza- 
nak. Nagyon harag­

szanak. Harding elnökre ha­
ragszanak. Mert azt mond­
ják, hogy Harding élnök 
órájuk haragszik.

Emlékezetes az" a beszéd, 
amit Harding elnök Bir- 
minghamban. Alá. tartott s 
amelyben kijelentette, hogy 
a feketék sohase lehetnek 
fehérek.

A Peoples Educational 
Forúm, amely szép cimü 
egyesületben azok a négerek 
tömörülnek, akik a négerek 
előbbrejutását szorgalmaz­
zák,, legutóbb New Yorkban 
határozatot hozott, amely­
ben erősen elintézik Har­
ding elnököt e kijelentése 
miatt.

A négerek szerint az el­
nöknek ez a kijelentése egy­
általán nem felel meg a 
demokrácia szellemének, fő­
leg pedig nem egyezik meg 
a fajok egyenlőségének az 
eszméjével.

“Az elnöknek ez a kije­
lentése — mondják a nége­
rek — nem egyezik meg az 
ország társadalmi és politi­
kái biztonságával.

Főleg azért haragszanak 
a -négerek inagyon, mert 
Harding elnök kijelentette, 
hogy a fehér és a fekete 
faj között olyan óriási, ter- 
mészetalkötta különbségek 
vannak, amelyeket behozni 
egyszerűen lehetetlen.

De még sokkal inkább ha­
ragszanak a négerek bizo­
nyos Marcus Garvey neveze­
tűre, aki levelet intézett, 
az elnökhöz és, néger léttére, 
mindenben az elnöknek 
adott igazat és kijelentette, 
már csak úgy, a sor kö­
zött, hogy a néger igenis, 
alacsonyabbrangu és rendű 
faj, mint a fehér, .minek 
következtében az elnök na­
gyon helyesen cselekedett, 
mikor a két faj között a 
határvonalat meghúzta.

Garveynek ezt a kijelen­
tését a Peoples Educatio­
nal Forum úgy fogta fel, 
mint. a legmelegebb meg­
alázkodást, mint kísérletet 
arra, hogye^ rabszolgaságot 
újra visszaállítsák az Egye­
sült Államokban.

Az ősi kérdés körül tehát 
ismét dúl a vihar.

A feketék, most. már na- 
gvon fel vannak háborodva, 
azt hiszik, hogy egy repub­
likánus elnök van ellenük, 
republikánus elnök, akinél 
tradíció, hogy ne bántsa a 
feketéket.

A rezolució vége nagyon 
poetikus. :

Kijelenti a rezolució vég­
re, hogy az emberek azért 
jöttek ebbe az országba, 
hogy a szabadságot, függet­
lenséget ős testvériséget él­
vezzék. Azért jöttek az em­
berek ebbe az országba, 
hogy megszabaduljanak a- 
zoktól a jármoktól, amelye­
ket,-másutt a nyakukba rak­
tak.

A felvilágosodottság fák­
lyája magasan kell, „ hogy 
lobogjon, lángja kell, hogy 
bevilágítsa az utat, amelyen 
azok haladnak, akik ‘ide 
igyekeznek és azok előtt 
kell, hogy világítson, akik 
ebben az országban járják e 
földi tereket, a szabadság 
fáklyájának a lángja vilá­
gosítsa meg a századokat 
előre és hátra. Ne' legyen 
visszavonás, ne legyen egye- 
netlcnség, ne legyen vissza­
vonás. testvéri szeretet ural­
kodjék ezen a földön és fő­
leg ebben az országban.

A négereknek nem ez az 
első ilyen szellemű kiáltvá­
nyuk és-: nem először hivat­
koznak a humanitásra és az 
altalános megértésre.

Kérdés, hogy ez alkalom­
mal többet fognak-e elérni 
mint amennyit eddig elér­
tek.

A Kn Klux Klán ezidejfl-
^taplalék«^
a leglényegesebb tényezője 
az egészséges fejlődésnek,

Scoff’s Emulsion
jóval gazdagabb, el­
sőrendű oldható, zsí­
ros táp-anyagokban, 
mint a tej. Elősegíti a 
növést, jó egészség­
ben tart.
Kapható minden droguerlában.

ARA: $1.20 és 60 cent.
Scott A. Browne, Bloomfield, N. j. 

NÁLUNK KÉSZÜL TOVÁBBÁ A

StHtüIDS
(Tabletták ú peralakban)

Székrekedés ellen. 5

hogy megemlékezzék az óhazában maradt 
rokonairól. Ha azt akarja, hogy

karácsony
NAPJÁN

hálával emlegessék az ön nevét, küldjön - 
pénzt mihamarabb általunk és biztos lehet, 
hogy a pénz karácsony előtt megérkezik. 
Néhány dollárral boldoggá tesz egy egész 
családot, mert ma jiéhány dollárért sok koro­
nát kapnak odaát

BOLDOGSÁG
költözik abba a hajlékba, ahol nélkülözést 
nem ösmemek. Magyarországon pénzért 
mindent lehet vásárain.i Tegye lehetővé pénz­
küldeményével, hogy gond nélkül nézhesse­
nek a szigorú tél elé.

Pénzküldési áraink a legol­
csóbbak és leggyorsabban 
eszközöljük a kifizetéseket. 
Minden kifizetést a címzett, 
sajátkezüleg aláirt eredeti 

nyugtájával igazolunk.

A legalkalmasabb és legbecsesebb kará­
csonyi ajándék itt Amerikában a

BETÉTKÖNYV
Lepje meg szereltjeit bankunk betét­

könyvével, melyet nevükre kiállítunk. A ná­
lunk elhelyezett pénz nem csak 4 százalék­
kal kamatozik, de a betevő kívánságára bár­
mikor visszafizetjük.

AMERICANUNION BANK
Németh János, elnök

FŐÜZLET.- 
10 East 22nd St.

a Bankpalotában
NEW YORK FIÓK:

1597 2nd Aoe. 
eor. 83rd Street

m. n. áll
leg meg mélyen hallgat.

Mi van vájjon e hallgatás 
megettf

343,000 A MUNKANÉLKÜLI 
NEW YORK VÁROSÁBAN.
NEW YORK, nov. 10.

Amig Charles F. Rand, a Na­
tional Unemployment Confe­
rence igazgatója azt jelentet­
te, hogy New Englandban a 
helyzet javulóban van, New 
York városának statisztikai 
adatai szerint jelenleg 348,- 
000 ember van munka nélkül 

városban.

RÉZ GSÖVEZET MELEGÍTÉS
CÉLJÁRA

MindenféU réz-oöTezet állandó raktára.
Vegezze önmaga plumber munkáját

Mi mindenkinek árulunk.
PLUMBERS SUPPLY CO.

433 Liberty Ave. Pittsburgh, Pa.
Írjon árjegyzékért. Ingyea_küldjük.

áll.

21—10zenes

A magyar lebélyegzés!!
50 és I OOK-ás osztrák-magyar 

bankjegyek kicserélése
^lvíia!Lar Flrályi Állami Jegyintézet méghjzá- 
saból értesítem mindazokat, akik inagyar lebé-

Ub .^szt^.k-magyar bankjegyeiket intéze­
temhez kiqsereles vegeit be nem szolgáltatták és

50 ÉS 100 KORONÁS
™a8?’avr i!EbélyMgzésü bankjegyek birtokában 
vannak, hogy ilyen egységű bankjegyeiket ir.- 
tezetemné a következő feltételek mellett nyújt-' 
hatjak be (beváltás végett: , J

A 100 kor. bankjegyekből 75 kor. levonás 
Az 50 kor. bankjegyekből 25 kor. levonás
A végső határidő, ameddig a fent megnevezett 
bankjegyek intézetemnél benyújthatók,

1921 NOVEMBER 15
amely nap után a 100 koronások beválthatósága 
téljesen megszűnik.

KISS EMIL BANKHÁZA
a. Magyar Kir. Állami Jegyintézet ki­
zárólagos pénzkicserélési gyűjtőhelye.
133 SECOND AVE., NEW YORK

■ - 262 265
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MAGYAROK AMERIKÁBAN
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ITTHON KELL MARADNIA
oT ÉVES EGYLETI 

BILEUM.
JUBI- TÁNCMULATSÁG.

NEW BRUNSWICK, N. J. 
Az Első Magyar Ref. Egylet 
ötéves jubileuma alkalmából 
az egylet vezetősége Ham- 
horszky Pál, ref. lelkésszel, 
barátságos vacsorával egybe­
kötött táncmulatságot render 
sett. A múlásig nagyszerűen 
sikerült és a sok érdeklődő­
vel teljesen megtelt a tágas 
! agyterem. A pompás vacso­
ra végeztével Hamborszky 
I’á! lelkész tarttftt igen találó 
alkalmi beszédet s lelkes tap­
sot váltva ki hallgatóiból, 
najd egymásután szólította 
fel az egyházak és egyletek 
vezetőit.

Fazekas Károly, a Szent 
Imre Herceg Egylet elnöke, 
Keller Lajos, a Rákóczi Egy­
et elnöke,.Debreczeni János, 

a jubiláló egylet elnöke, Tar- 
yzali György, az egylet tit­
kára, Kiss Mátyás, az evan­
gélikus egyház képviselője 
-zólaltak fel nagy tetszés 
mellett.

y acsora után tánc volt. — 
Kálmán Lajos és zenekara, 
Kedves Antal, Lancsák La­
kos. Beck András és Andrikó 
György szolgáltatták a való­
ban jó zenét.

AKRON, O. — A Magyar 
Atléta Klub múlt vasárnap 
jól sikerült jótékonysági tánc- 
mulatságot rendezett a Foot- 
bal játékban megsebesült 
egyik tagjuk javára. A tisz­
ta jövedelem $56.60 volt. A 
mulatság egyik egyik főérde­
kessége a csárdás verseny 
volt, melyben az első dijat 
Smith P. Erzsiké asszony, J. 
P- Smith barbertoni bankár és 
hajójegy iroda tulajdonosá­
nak felesége nyerte meg. Part­
nere Hungle Lajos ismert ak- 
roni atléta volt. A múlt évi 
versenyt is ők nyerték meg.

Őszinte elismerést érdemel 
a klub buzgó elnöke, Bérezik 
Gyula, aki fáradhatlan önzet­
lenséggel fáradozik az Atléta 
Klub érdekében minden alka­
lommal.

I szeplős, 
8 nem 
I mehet 
I társa- 
I ságba.

ZÁRÓ MÉRKŐZÉS.
AKRON, O. — A Magyar 

Atléta Klub november 27-én 
tartja meg utolsó mérkőzését 
a fottbal szezon zárta előtt, és 
ezt’ az alkalmat disznótorral 
ünnepli meg a klubhelyiség­
ben, az E. Thomton Street 112 
száma alatt, melyen szívesen 
latnak minden magyart.

hírek A SPRINGDALEI MA­
GYAR REF. EGYHÁZ KÖRÉ­

BŐL.

TÜZESET.
PORTVUE, Pa. — Múlt 

kedden délután öt órakor még 
ismeretlen okból tűz keletke­
zett, Járdánházi Lajos házá­

ban, amely úgy elharapódzott.
Közli- a 1 ■■ c i .0£y a szobai berendezésben
Kozh. Vecsey A. Jeno, ref. es az épületben mintegy há-

lelkesz. [romezer dollárra becsült kárt
---------- tokozott a tüzeste.

Istentisztelet.
Vasárnap, notember 13-án 

a springdalei református egy­
ház kebelében csak egy isten- 
tisztelet lesz, reggel Í0 óra­
kor.

Délután 3 órakor a canons- 
nurgi leányegyházban lesz is- 
■ enitisztelet.

Esketés.
ő P P RING DALE, Pa. Múlt 

-zombaton. november 5-én 
az egyház'lelkésze előtt Tóth 
Imre (ököritó, Szatmár me­
gye) és Ferenczi Mária (Mal­
isa, Zemplén megye) özvegy 
asszony léptek házasságra. 
Tanuk voltak Bihari Anta.l és 
Izonyi Antal.

Az esküvőt családias jelle­
gű lakodalom követte.

Műkedvelő előadás.
SPRINGDALE, Pa. Az ön­

képző és Dalkör Vécsey A. 
Jenő lélkész rendezése mel­
lett november 12-én fogja elő­
adni a “V én Bakancsos és Fia 
a Huszár” eredeti népszinmü- 

. vet három szakaszban dalok­
kal és tánccal.

Az ifjúság első előadásával 
kellemes szórakozást óhajt 
nyújtani a nagyérdemű kö­
zönségnek s éppen ezért sze­
retettel hívja és várja az ér­
deklődő közönség szives meg­
ei enését.

CSALÁDI ÖRÖM.
.. CRESCENT, O. — Nád­
orom érte a Vasmegye, keme- 
nes-hogvészi illetőségű Major 
József, Crescent, qhioi lakost. 
Neje. Adám Juliska erőteljes 
tis fiúval ajándékozta meg.

I November 6-án keresztelték 
Imeg magyaros családi ünnep 
1 keretében. A keresztelési 
szertartást Várkonyi Miklós 
ref- jelk'esz végezte. Kereszt­
szülők voltak: Fürjes Béla és 
neje Pócsik Etuska. Az új­
szülött. aki a boldog család 
első gyermeke, József és Béla 
nevet nyerte. Az egyházi 
szertartást vidám keresztelő 
követte.

?• . Csak aki megpróbálta, tudja, hogy micsoda szégyen, megaláz*
S az, ha a leány foltos, szeplős, kiütéses arca miatt» nem me-

“e^ társaságba, vagy ha elmegy táncmulatságra, ott petrezsely- 
I met kell árulnia. P

Ha az Ön arcbőre nem tiszta, üde, friss,
M y^gy azért nem szép, mert ártalmas szépitőszereket használt, pró- í 

balja meg a i f
VÖRÖS KERESZT | •

LILIOM CSOKROT I
% roely néfey szerből. Liliom Krémből, Szappanból, Púderből és„ Li- ^ 
li Iiom Tejből áll; bámulni fog, hogy a bőr milyen gyorsan változik $ 
tv üdévé, széppé, simává s a vörösség, szeplők, foltok eltűnnek. Ezek 
í.t a ,szerek nemcsak az arcot, hanem a karokat és kezeket is üdévé y 

frissé teszik. » fi
*

Küldjön két dollár és 10 centet az alanti címre s giind a. 
g négy szert bérmentve megkapja: S

Vörös Kereszt Patika |
I 8901 BUCKEYE ROAD, CLEVELAND, O. |

s»í«sía»SMi

KARÁCSONY

MI ÚJSÁG A MAGYAR 
VÁRMEGYÉKBEN?

? Vllá.? le88zcbb ünnepe, amelyen mindenki megemlékszik szeretteiről és bará­
tairól. Aki az ünnep alkalmából pénzt akar küldeni postán, vagy táviratilag

Magyarországba 
Jugoszláviába 
Csehoszlovákiába 
Romániába
jól teszi, ha már most intézkedik, mert pénzküldeménye Így bizonyosé 
mikorra kigyulladnak a karácsonyfák.

Küldjön most táviratilag
Koronákat vagy dollárokat 
Magyarországba

megérkezik, j

BARANYA.
Negyedmillión felül fizet­

tek egy svájci bikáért. A föld- 
mi ve lésügyi minisztérium árve­
rés utján most bocsátotta áruba 
a Svájcból behozott 150 darab 
szimentáli tenyészbikát az uj tc- 
nyész- és haszonállat vásár-tele­
pen. Minthogy évek hosszú sora 
>ta nem lehetett Svájcból te- 
nyészanvagot behozni, a magyar 
állattenyésztők nagy érdeklő­
dést tanúsítottak az árverés
iránt. A legnagyobb árat —i _ -----
amit. bikáért Magyarországon a bahoru kitörése előtt belesze 
eddig fizettek — Orosz .Jenő 

Üszög) fizette egy hatalmas

Püspöki helynőkség Gyu­
lán. Az ősi nagyváradi egyház­
megye magyar uralom maradt 
részeinek egytházkormányzati el­
látására Széchenyi Miklós gróf 
megyéspüspök Rrém Lőrinc ka­
nonokot nevezte ki püspöki 
helynökké. Az uj püspöki hely- 
nők már meg is érkezett szék­
helyére.

Megölte a kedvesét. Zva­
ratkó1 Pál.kisszénási gaztíalegénv

A New Yorki Konzulátus 
uj helyiségbe költözött
NEW YORK. L- A new vorlri 

! svéd kir. fokonzulátus magyar osz- 
ín fu jelenleg] helyiségéből, a 6 
1 Beekman Streetről elköltözött a 
I Broadwayn fekvő Cunard Building- 
jbe. A bejarat a Morris Streeten 
: van. Az átköltözés azért vált szük- 
I T?,ert a rövidesen felálli-
I onalio magyar királyi főkon-
jZuIatus ugyancsak ott fogja foly­
tatni hivatalos működését. Levél 
cím a következő: Royal Swedish 
Consulate General, Department of 
Hungarian Interest, Room 359 
Cunard Building, New York City.

NEW YORKI UJ ORVOS.

csontozata bikáért és --pedig 
261,000 koronát. A bábolnai 
ménesbirtok 160,000 koronát fi­
zetett egy igen. szép bikáért, de 
azonkívül még több bika kelt 
el 100,000- koronát meghaladó 
árakon. Az árverésen 126 bika 
került értékesítésre, körülbelül 
70,000 koronás átlagárban.

Angol esti iskola. ,
A jövő hét folyamán az 

egyház lelkésze a következő 
estéken fog tanítani angolul 

Magyar Otthon termében: 
eotfőn és csütörtökön este 
-tol 9-ig. A beiratkozás még 

folyik. Ragadja meg a kínál­
kozó alkalmat mindenki.

j , Dr- Galambos Arnold, Bu- 
í ^Pesten a Korányi-Klinika 
j volt tanársegédje, Ameriká­
ban is képesítést nyerve, or- 

,vosi gyakorlatát megkezdte 
-kban. Orvosi irodája 

jt245 Madison Ave. (90-ik ut- 
iioz^f01^ Telephone: Lenox 
j 104/0. Rendelési órák: dél-
I előtt 8—9.30, d. u. 12.30__
[1.30, este 5.30—7.30.

hsp áll

Disznótor
SZOMBATON

a Sentényi Inn-ben

Dr. A. L Király
I ORVOS ÉS SEBÉSZ
[ Rendel: Reggel 9:30—I2-ig, délután 
2—4-ig, este 6:30—7:3 O-ig.-Vaaár-
rap és ünnepnap d. e. 10__12-ig

3532 LORAIN AVE., 
CLEVELAND, O.

j Irodai telefon: Central 3762-W és 
Lincoln 671.

LAKÁS: 1430 W..t I01-ik etca. 
TeL Lorain 653-W.

-----  RSntgen-rugmr viaagálat --- --

BÉKÉS.
— Vitézi beültetés Csorváson.

Szép népünnepe volt Csorvás 
községnek. A magyar haza vé­
delmében kitüntetett két békés- 
megye; vitéz kapott vitézsége 
jutalmául földet, melyet Wenck- 
heim Matild grófnő bocsátott a 
Vitézi Szék rendelkezésére. A 
vitézi telkekbe való beiktatás a 
szokott ünnepélyes formalitások 
mellett folyt le. A kormányzó 
képviseletében vitéz Sjménfaivy 
Tihamér vezérkari ezredes, a 
Vitézi Szék törzskapitánya volt 
jelen, aki a két, vitézt birtokba 
ültette. A vármegye részéről 
Konkoly Tihamér főjegyző volt 
jelen, Orosházáról pedig az ot­
tani járás főszolgabírója, Popo 
vits Viktor jelent meg az iinne 
pélyen. A két vitézen: Szabó 
Pál Vince tiszthelyettesen és 
Harmati Hajdakovics Antal 
törzsőrmesterén kívül, akik je­
lenleg a békésmegyei vámőrség­
nél teljesítenek szolgálatot, mint 
a békés- és aradmegyei Vitézi 
Szék ideiglenes kapitánya, Sza­
bó Jenő százados volt jelen, to­
vábbá még számosán a község

retett Brulik A. gazdalányba, 
aki viszonozta a legény vonzal 
mát s “ fiatalok elhatározták, 
hogy férj és feleség lesznek. 
Jött a háború. Zvaratkó bevo­
nult s az é-szaki harctérre ke­
rült. A tábori lapok egyszgr 
aztán elmaradtak, majd hivata­
los értesítés jött. hogy Zvarat-

^zaki harctéren hősi 
halait halt. A szomorú menrasz-
szony elsiratta a |Ő8Í halottat s
a gyaszidő után lOlS-ban féri- 
hezment Lavatka Péter gazda- 
egenvhez. Lavatkiék nemrégi.

, n megdöbbenve értesültek, 
hogy a hivatalos értesítés sze­
rint hősi halált halt Zvaratkó 
1 al orosz fogságból haza érke- 
zett. A kézzelfogható kísértet 
feldúlt lélekkel állított be ' a 
Lavatka-tanyára és a szerelmi 
jogfolytonosság alapján kérlelte 
az asszonyt, térjen vissza hozzá 
mert o meg mindig nagyon sze­
reti .és eltartja a gyermekekkel 
együtt.

Az asszonyon azonban nem 
fogott az első szerelem roman­
tikája s kereken visszautasitot- 
t; Zvaratkó Pál ajánlatát, aki 
aztán .oly időben, mikor Lavat- 
ka Peter nem volt otthon, újra 
beállított a tanyára s kérlelte 
az asszohyt, térjen vissza hozzá. 
Lavat.kane ismét elutasitotta a 
legényt, mire az revolvert rán­
tott elő s háromszor rálőtt réri 
szerelmére. Két lövés az asz

A DOLLÁR PÉNZKÜLDÉS OLCSÓBB LETT MAGYARORSZÁGBA ]
25 dollárig.......... 50 cent | " .
25 dolláron felül 2 százalék

vagyis két dollár minden 100 dollár után. A címzettek valóságos amerikai 
dollárokat kapnak kézhez minden levonás nélkül. Kábeli dollárküldésnél! 
külön 4 dollár.
BANKHAZAM TEKINTÉLYE ÉS LEGKIVÁLÓBB ÖSSZEKÖTTETÉSEI MINDEN! 
ÜGYFELEM SZÁMÁRA BIZTOSÍTJÁK A LEGMÉLTÁNYOSABB ÁRFOLYAMOT ÉS i 
PONTOS KIFIZETÉST. IM1U1

Kérjen karácsonyi pénzküldési árjegyzéket

■KISS EMIL Bankháza----- -
133 Second Ave., New York, Ni Y.

ÍA Pesti Magyar Kereskedelmi Bank f
kizárólagos képviselője.

-------- ---------- ---------- ------------------ --------- --------------- ------ 1-------- --------- -----—------------■+

A Magyar Királyi Államvas-1 
utak Menetjegy irodájának j 

kizárólagos képviselője. I

A Megjár Királyi Állami Jegy- 
intézet megbízásából e magyar 
lebélyegzést! bankjegyek hivatalos 

gyűjtőhelye.

I Alapittatott 1898-ban I m. n. áll
BBOW

Az “Előre” Trachoma szem- 
orvosság a legjobb a világon

VAN-E AZ ÖN SZEMÉNEK VALAMI 
BAJA?

Ha igen. rendelje mo*; az ELŐRE nevű 
szem orvosságot. amely csodával hatá­
ros. Ezen kitűnő orvosság gyógyít min­
denféle szembajokat, ami csak meggyó­
gyítható. Gyógyít trachomát, szemhü- 
lest, szemgyulladást, vérea könnyező, 
nedves, hályogos szemeket, szemgyen­
geséget, fatyolt és fehér foltot, árpás 

. . , ... „ , . . szemeket. Ilyen gyógymód, mely annyi
I rt=-3al biztosítja ont, mindenesetre megfontolásra és kísérletre érdemes, 

ala«; ezeket írja nekünk: “Az ELŐRE nevű szemorvoss&g megérkezett 
azt az előírás szerint használtam. Nagy oktalanság volt tőlem, hogy 

;.r <M,,bh nem hozattam meg ezen kitűnő szemorvosságot’’. Ezen csoda 
z^mprvosság már több ezreket meggyógyított a fönt említett szembajok- 

amlyckröl tanúskodnak azon sok hálanyilatkozatok, amelyek nálam 
atom számra vannak. Az ELŐRE szemorvosság jobb az eddig feltalált 

orvosságoknál, melyek védjegyét szabadalmaztattam az Egy. Áll fő 
■ t°nt irodájában 1909. dec. 28-án 76.251 az. alatt.

ixérdezösködésekre csak ug>- válaszolok, ha a levélhez válaszbélyeg 
"n mellékelve. Nagy üveg ára $1.00, Szemcsésze 10c. — Postán küldve 10 
enttel több. Rendelje meg még ma. Aki ezen hirdetést kivágja és elküldi 
'nemre és egy dollárt mellékel a borítékba, azonnal elküldök egy nagy 
“X <zemorvosságot. Ha bármiféle baja vazx forduljon hozzám Bizalom- 

'unÁcsért.

JOSEPH KISS AND COMPANY
-74 BARTHMAN AVENUE COLUMBUS, OHIO.

réből.
— Háziipari kenderszövömü- 

hely Gyulán. A gyulai asszo­
nyok .okulva Békés, Sarkad és 
Mezőberény példáján, elhatároz­
ták, hogy kenderszövőmühelyet 
állítanak fel Gyulán a környék­
beli lakosság hiányos fehémemü- 
szükségletének pótlására. A 
mozgalom1 élén Puskás András- 
né áll, aki egy kiserbb méretű 

i részvénytársaság forrná jában 
akarja a közérdekű tervet meg- 

! valósítani oly módon, hogy 1000 ‘ 
darab 100 koronás névértékű, 
részvényt bocsátanak közre és 
ezázezerekoronára biztosítják a 
teljes berendezést. A részvénye-1 
két már nagyrészt, lejegyezték, t 

i — Halálos baleset. Farkas \ 
György gádorosi lakosnak vala­
mi ügyes-bajos dolga volt Szen­
tesen. Amint ott a városban 
járkált, egy kocsi elütöttte és 
lábtörést szenvedett. Farkast 
beszállították a szentesi kór­
házba, ahol másnap meghalt. A 
hatóság elrendelte a hoittesté- 
nek. felboncolását.

A GERZSENY1 
Patikáb an
l^glelkl ismeretesebb kiszolgAlÉs- 
han részesül mindenki. Tanácsra 
szoruló honfitársaink forduljanak 
bizalommal hozzánk.' szives örö­
mest állunk szolgálatukra bármi­
lyen bajukban.

Nagy választék
van mindenféle gyógyszerekből. 
Illatszerekből és minden olyan 
cikkből, ami egy jó patikában 
található.
ORVOSI VEVÉNYEK PONTOS 

KITÖLTÉSE.

GERZSENYI
GYÓGYSZERTÁRA 

BUCKEYE RD. ÉS E. 116th ST., 
CLEVELAND, O.

'  hsp—AH.

JELENSÉGEK AMITŐL 
A NŐK FÉLNEK

Mr». Wilson’s levelét minden nő 
olvassa el.

ÜZLETÁTVÉTEL.

Tisztelettel értesítem a clevelan­
di magyarságot, hogy a 8812 Buck­
eye Road alatti Peoples Markéiból 
kitéptem és?> a 12206 Buckeye Rd. 
(E. 123 sarok) alatti volt Gerlák- 
féle husüzletet átvettük.

Mindenféle, hazai módon készült 
hentes árukat tartunk állandóan 

evnnvt telki* 1 raktáron. Tegyen egy próba vásár-
. : tataita, aki holtan esett- lást, a megelégedésről és figyelmes 

össze, a harmadik lövés az asz kiszolgálásról kezeskedünk.
'ti' , . Yóriiilr o manuraroó»

Clearfield, Pa. — “Szeptemlyr- . 
ben, utolsó gyermekem születése 

u t án képtelen 
voltam többé 
munkámat végez­
ni. Minden hó­
napban rettene­
tes fájdalmaim 
voltak a bal ol- 
dalamban, lázas 
voltam, szédülős 
és szenvedésem j 
mindig két hétig i 
tartott. Hallót- j 
tam, hogy meny- ! 
nyi jót tett a ! 
Lydia E. Pink-' 
ham’s Vége table 

másoknak,, elhatároz- 
hogy én is próbát te-

Compound 
tam tehát, 
szék vele.

szónj mögött álló 
Lavatka

két és fél-
éS vármegye előkelőségének kö- ®ves Lavatka fiút sebes'itette

meg. Zvaratkó aztán személve- 
son jelentkezett a csendőrök
nék akik a gyulai ügyészségre 
krsertek be.

fo
Kérjük a magyarság szives párt-

I
Tisztelettel

Mészáros és Veres
12206 Buckeye Road.

265—66 V.

HOL AZ IGAZSÁG ?
.. Az Akai Magyar Népszava november 9 és 10-iki szá- 

R '^IaK03 °zv- Tóth Elemérné deportálásával kap- 
csolatban személyem ellen irányzott, sorozatos támadó cikkek- 

I ío^°n“t.k0Z0“n,.tu,d0.ma^rs ?dom az érdeklődő magyarságnak, 
vn?-neVeK Molnár Józsefnek sóba törvényes felesége nem I volt es ma sem az.
Ir»«, -bh1 * azért tertottam öt tfónapig házamnál, mert ezt 
később tudtam meg. Az asszony maga vallotta be, de csak jó 
idő múltával.

A kik a lefolytatott deportálás! eljárás és vizsgálat által 
Kiderített adatok iránt érdeklődnének, forduljanak a bevándor­
lási hatósághoz, Clevelandban.

Az Amerikai Magyar Népszava támadó cikkeire a választ 
megadtam, kifejtve egyben a való tényállást is.

Különben az egész deportálási akció nekem közömbös és 
nem akarok semmi mást, mint azt, hogy ennek a méltatlak 
meghurcoltatásnak vége legyen. Punktum!'

WIAND PÁL,
AKRON, OHIO

Nagyon örülök, hogy ezt tet­
tem, mert most márt sokkal erő­
sebbnek érzem magamat és min­
den munkámat elvégzem. Ha ba­
rátnőim kérdezősködnek, hogy ‘mi­
től lettem j'ubban, örömmel dicsé­
rem az ön nagyszerű gyógyszerét. 
Ha kivánj'a, ' felhasználhatja ezen 
levelemet.” — Mrs. Harry A. Wil­
son, R. F. D. 5, Clearfield, Pa.

Az olyan nők önvallomása, mint 
Mrs. Wilson, kétségen kívül bizo­
nyítják, hogy a Lydia E. Pink- 
hams Vegetable Compound meg­
szünteti az ilyen bajokat 'a beteg­
ség okainak eltávolításával, s hely­
reállítja a szervezetet. Ha hátfá­
jás, nagy fájdalmak, rendellenes­
ségek és idegesség, vagy kedvetlen- i 
ség. jelentkezik, nem intézkedhet I 
elég gyorsan egy nő sem a Lydia} 

, E. Pinkham's Vegetable Compound I 
i beszerzésében, ha értékeli egészsé- ! 
I gét és boldogságát.

E. SCHWARTZ
201 EAST 9th STRéEn|TÜldé' haJ6j'ay és KSzjeeyzöl Irodája

„ 9,h STREET' NEW YORK, N. Y.
rév \ “«“baósi.” olvasol is megismerkedhessenek régi is kipróbált 
orosz ainkAs'juul aJapUou’6 ajánlom az alábbi körlevelet, amelyet a 10.000

intézetett OROSZ MUNKÁSOK BIZOTTSÁGAletetett »itkárhága utján az összes orosz csoportokhoz:
5.Unk ezúton közli összes orosz csoportokkal

ífz*eákák <MÍ T.,több, munkástArsunk ajánlatára — meg-
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A VISSZAVÁNDORLÓ OROSZ MUNKÁSOK 
BIZOTTSÁGÁNAK TITKÁRSÁGA 

Uyin, titkár s. k.'
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. KbMl mepUlapíthatja, hoey bármiféle pénzküldeménrével. hajfljerv-
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OlosO, pontos és gyors elintézés. Minden levélre azonnal válaszolok 
Dollár-átutalás olcsón es teljes szavatosság mellett. A címzett a küldött összeget dollár készpénzben kapja kézhez. oitnzett a küldött
írjon azonnal az alábbi címre:

E. SCtíWARTZ
£AnJt^e,iio' haJóJ"eCy és közjegyzői Irodája, 
201 EAST 9th ST.. NEW YORK, N. Y. 

A magyar osztály vezetője: MR. SZABADOS ZÁDOR.
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DR. BAILEY “SPECIALISTA”
21 esztendeje gyógyít idült és krónikus férfi és női betegségeket. A leg­
újabb gyógymód és biztos kezelés;

. bai°kban szenved: vérmérgezés, bőr sebek, reuma,
szívbaj, tüdőbaj, gyomorbajok, májbaj, aranyér, sérv, orr és torokba! 
vagy golyva, MENJEN HOZZÁ ÉS MEG FOG GYÓGYULNI. toroKt>aj,

• Álkairnazza a hírneves fi06 és 614 vér orvosságokat, valamint a lea- ujabb VILLANYOS és X-SUGÁR KEZELÉST. s a Ieg
mellett"0611 ^6gykexeIést Dr- Bailey személyesen végez és titoktartás

MUNKÁJA A LEGJOBB és ÁRAI A LEGALACSO­
NYABBAK.

MAGYARUL BESZÉLÜNK.
5MlNEUCL.inRAVEDaí'|:3í;Itl ní*' 8''?‘ VazárnzP <*. é. 10-161 d U. 1-lg. 
5511 EUCLID AVE., az E. 55th St. mellett. Második emelet. Room pc? 

CLEVELAND. O.
X-SUGAR VIZSGALAT $1.00.
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MILWAUKEE! HÍREK.
Rovatvezető: Frank Beleznay, 121Ö 

Galena Str., Milwaukee, Wis.

SEGÉLYB1ZOTTSAGI GYŰLÉS.

Az oroszországi nyomor enyhíté­
sére alakult országos segélybizott­
ság milwaukeei helyi osztálya va-i 
sárnap, november hó 13-án az Au­
ditórium nagy halijában nyilvános j 
gyűlést tart este 8 órakor. J

A bizottság nemzetiségre, val­
lásra és politikai pártállásra való 
tekintet nélkül van összeállítva és 
mindezekre való tekintet nélkül fel­
hív mindenkit a gyűlésen való meg­
jelenésre és felkéri ezúton különö­
sen a milwaukeei és környékbeli 
magyarságot, hogy a gyűlésen mi­
nél nagyobb számban jelenjék meg.!

• 266. I

HAJÓJEGYEK oda és visssa bármely 
vonalra.

P6N.z*üLpÉS .!á-g minden részébe, 
a legolcsóbb, árfolj'am mellett.

-Ha hozzátartozóit ki akarja hozatni, 
Hrezni e>'e Ct V88y ,r*tokat keM besze.

Ha házat vagy telket akar vásárolni. 
Ha magát vagy házat akarja biztosítani.
úgy forduljon bizalommal a City Na- 
íional Bank of CITY TRUST & SA- 

osztályának veze- 
tojéhez. LUSTIG RUDOLF úrhoz. — 
lelkiismeretes kiszolgálásban részesül_____  ijeiKiismereres Kiszolgálásban ri

CITY NATIONAL BANK 
CITYTRUST& SAVINGS BANK

THIRD ÉS MAIN ST. SAROK, DAYTON, O.
FIÓK-IRODÁK •

.1« East 6th St. sarok. Third és Main.

P—áll
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'iZCti Eíéir.-Pélutá_n végezték ki tegnap] Iá 1 millatlíionmxlibinalia az. a chlca3oi feleséggyilkost. q *™*W*W**}Jl
A kivégzés intő például akart szolgálni a többi elitéltnek. • 

Ligregm négyszer kísérelte meg a szökést a börtönből.

angol pénzügymininázter 
szerint kamatban évi 
200 milliót fizetnek.

[adós fizessTa JELSZÓ.

pzerinte nem kell nyilvánosan 
tárgyalni a dolgot.

(LONDON, nov. 10. L_ yir 
►obert Horné, angol pénzügy- 
niniszler. a képviselőház teg­

napi ülésén a költségvetésről 
pyilatkozva. többek között azt 

be jelentette, hogy az angol 
kormány megtette az előkészü­
lteket arra, hogy az Egyesült 
államoknak járó tartozás utá- 

. kamatokat évenkénti ötven 
nillió font. vagyis kétszázmil- 
hó dollár részletekben megfi­
zetni kezdje. I

Reményiem, hogy ez a ki 
elöntésem nem fog alkalmat 

idiji arra, hogy újból nvilváno 
lan tárgyalgatni kezdjék a sző 
Felségesek adósságainak a kér­
gesét. Ha ezt nyilvánosan tár 
kyalgat.juk, ezzel bizony nem 
■avitjuk meg a viszonyt köz 
pink és Amerika között’”, mon 
Há a miniszter. - '

CHICAGO, nov. 10. — Frank 
Ligregnit tegnap délután fel­
akasztották az itteni megyei 
börtönben. Életével fizetett meg 
azért, mert a múlt télen agyon­
lőtte a feleségét, aki tanítónő 
volt és akit egy farmon meg­
látogatott.

Ligregnit volt az első . olyan 
halálra Ítélt Chicagóban, akit 
délután végeztek ki. A kivég­
zést Laubenheimer deputy she­
riff vezette, aki szerint azért 
tették délutánra - a kivégzést, 
hogy intő példa legyen az el­
ítélteknek és a még el nem ítélt 
gonosztevőknek.

_A deputy délután negyed­
négykor csendet parancsolt a 
teremben, amely zsúfolásig meg 
telt ^ kiváncsiakkal. Leubenhei- 
mer négy másik deputyval fel­
ment az emelvényre. Utánuk azr -----g • v un xlióDCll KlSCl

ohtelt lépett fel, akit a két kar- kést börtönéből.

jánáF egy-egy deputy vezetett. 
A pap imát mondott, miközben 
a hurkot az elitéit nyakára kö­
tötték.

“Akar valamit mondani?’ 
kérdezte^ a deputy az elítélttől 

Az utóbbi nem felelt. A köte 
let rátették a nyakára. Ligreg 
ni megmozdította a fejét, mint 
ha azt akarta volna, hogy a 
kötél jobban simuljon. A pap 
újabb imába kezdett A csapó­
ajtó megnyílt és az elitéit teste 
lezuhant.

Tizenegy perc múlva már ki 
terítették. Az elitéit a halála 
előtt_ két levelet adott £t 
papjának. Az egyik huszonnégy 
oldalas volt és az anyjához ir 
ta. A 'siralomházban teljes nyu 
galmat tanúsított és igen sokat 
evett. Amióta ietartózatták 
négy Ízben kísérelte meg a sző

" Alii az amerikai sajtót fi 
gyelemmel olvassa, megállapit 
tatja, hogy a nyilvános tár­
gy algat ás már eddig is nagy 
párokat okozott. A mi jelsza 

nnk ■ az kell, hogy legyen 
hogy amivel tartozunk, azt meg 

Rs fizetjük, bármi ■ nehezünkre 
lessek a dolog. ”

WASHINGTON, nov. 10._
áz amerikai pénzügyi kormánv 
nég nem kapott hivatalos érte* 

pitést arról, hogy Anglia meg 
akarja kezdeni az adósságainak 

■törlesztését- a pénzügvminiszte 
|rim tisztviselői szerint.
l4-dnglia adóssága jelenleg 
■tebb, mint négy milliárd dől­
ik*1*’ amely után öt százalék ka- 
Imát fizetendő. A kamat körül- 
Ibelü! a mai átszámítási érték- 
■hen megfelel évi ötven millió 
Ifont sterlingnek. Azonban van­
ília k hátralékos kamatok is.
IEzekről n.em szól a tudósítás.

es a 
ázassága

! A válás után kijelentette.hogy 
újból férjhez megy, de 

csak amerikaihoz.
■ CHICAGO, nov. 10. A szép 
IJ'éggv Hookins Joycet tegnap 
laz itteni bíróság elválasztotta 
Ja férjétől, James Stanley» Joyce 
I sokszoros milliomostól.* Mint 
Imár jeleztük, a felek ma- 
Iganjogi igényeikre vonatkozóan 
I peren kívül kiegyeztek "és a 
I szép Peggy mesés* vagyonkához 
tjutott. A tárgyalás után Eeggy 

természetesen szívesen fogadta 
I újságírókat.

“Már három férjem volt” 
mondotta nekik. “Azonban ne- 
gyedszer is férjhez fogok men- 

1 A legközelebbi férjem ame­
rikai lesz. Azt hiszem, hogy a 
tárgyalás adatai folytán' egész 
eleiemre ki vagyok átkozva és 
nyolcvan éves koromban is hiá- 
ba állítom majd, hogy ártatlan 
vagyok. Ennek dacára is annyi I 
a kérőm, mint a fü a mezőn. 
-Ha, nagyon akarnék mindjárt 
férjhez menni, naponta három­
szor is” megtehetném. ”

Nagy méltatlankodással cá­
folta azokat a híreket, mintha 
valami erópai grófot vagy her­
ceget választott volna kí'ma-á- 
nak. Ezt nem teszi, mondotta,1 
mert tudja, hogy ezek a va- 

I gyombukott mágnások csak 
pénzt akarnak es nem asz- 
szonvt.

Egyelőre pihenni megy Colo­
radóiba és aztán fogja csak meg j 
látni, hogy mit tehet egy. újabb 
férj érdekében.

BUDAPEST «EPE E$ A KlllM-PUCCS.
(Folyt, az 1-ső oldalról.)

Hihetőnek lehet tartani, hogy 
Budapest nyugalommal fogad­
ta volna Károly király eset­
leges bevonulását is: de az is 
csak a fásultság jele lett vol­
na. Aki a város hangulatát 
figyelte,* megállapíthatta, hogy 
jobban szerette volna minden­
ki, ha a puccsot leverik. De 
senkinek sem jutott eszébe, 
aktiv módon résztvenni az 
események irányításában. A 
forradalmi szellem épugy ki­
élte már magát Budapesten, 
mint az ellenforradalmi szel­
lem. A népesség nyugalmat 
kíván, csak nyugalmat, hagy­
ják ^békében minden oldalról. 
A kormány legelkeseredettebb 
ellenségei is egyszerre' teljes 
bizalommal nézték a kormány- 
intézkedéseket, mert £ kor­
mánytól várták, hogy megkí­
méli Budapestet egy újabb 
felfordulástól.

Azt lehetne mondani, hogy 
a főváros szinte közönyösen 
nézte a küzdelmet. Ez volt * 
látszat, bár — mondottuk — ' 
valójában senkisem szerette 
Volna a király erőszakos be 
vonulását. De közönyös volt a 
lakosság hangulata annyiban, 
hogy senkisem érzett vágyat 
arra, hogy a maga erejét is 
latbavesse az eredményekért. 
Ennék oka a lezajlott évek 
számtalan csalódásban gyöke­
rezik. Budapest népe már is­
mételten lelkesedett és azt 
hitte odeig-óráig, hogy az 
újabb változás valami gyöke­
res javulást hozhat a beteg 
állapotokba. De mindannyi­
szor azt tapasztalta, hogy a 
változással járó minden baj és 
kellemetlenség a nyaka közé 
zudult ugyan, ellenben a re­
mélt javulás helyett inkább 
még ziláltabb lett minden.
I&y természetes reakcióként 
állott be az a hangulat, mely 
szinte közönyösen kezdte néz­
ni az eseményeket. A szem­
benálló pártok egyikében sem 
volt Budapestnek már teljes 
bizalma. Mindegyikről feltéte­
lezte, hogy csalódni fog ben­
ne, amint uralomra jut. Ana- 
tole France bölcs és szelle­
mes megállapítása, hogy min­
den ellenzék, amely az elti­
port jogokért küzd, azonnal 
maga is eltipróvá válik, mi­
helyt uralomra jut, beideg- 
zett megismeréssé vált Buda­
pest tömegeiben. "Elment Bu­
dapest kedve a forradalmak­
tól és az ellenforradalmaktól 
egyaránt.

felfrissíti fájós

MEREV VÉGTAGJAIT

Az és nehéz munka fáj-
Jíf,teneTk az izmokban és 

_____ .Ragokban. Legyen egy üveghaízn4Iat'í2,mnnt SMbadon valf
használatra. Beszivárog dörzsölés nél-

Azonnal érezni fogja a megnvucfatA

íÍs";^Ta/okbanr°VSt'S enyhUlés<1 * «-
HSrsz*?t^-rl enyhit köszvényt, csín-
«ÄidfÄiakat I63 minaen-
KéM5;6enm|g%zímrszéddajátm eUen,ége'
$1 40 den‘ 8y6&yszerés*nél — 35c 70c '

Sloa.
Liniment

Mikor október 22-én, ezom- 
baton, elterjedt a hír, hogy 
Károly király fegyveres erő­
vel közeledik' a fővároshoz, 
távolról sem keletkezett olyan 
nagy izgalom, mint például az 
elmúlt politikai válságok pil­
lanatában. A pestiek nagyré­
sze nem tudta az első pilla­
natban, hogy milyen állást 
kell elfoglalnia. Pest egy te­
kintélyes részére jellemző az 
ötven percentes kiegyezésre 
való hajlandóság. Nem tudták 
hirtelenében, hogyan lesz 
“jobb”. Véleményt határozot­
tabb formában csak kevesen 
mertek nyilvánítani, mert ar­
ra gondoltak, hogy “hátha 
■sikerül a puccs”. Abban azon­
ban megegyeztek a legtöbben, 
hogy jobban szerették volna, 
ha az. egész dolog nem követ- 

, kezik be. Vasárnapra már el­
terjedtek a legújabb fairek. 
Nem volt újság vasárnap, igy 
a “magánértesüléseknek”' jó 
keletjük volt. Sok ellentétes 
mendemonda után végre ki­
alakult az, hogy a kormány­
csapatok visszaszorították a ' 
lázadókat. Ekkor — csak ek­
kor — kezdett az utca han­
gulata határozottabb kontúro­
kat kapni. Most látszott meg 
a közöny alá bujt érzés: úgy­
szólván egész Budapest fel__
lélegzett. Az emberek szava

megérett, villamoson, kávé­
házban kicserélték a vélem# 
nyeiket és nézeteiket Ilyen 
megjegyzéseket lehetett bál­
lá#:

Hálaistennek, hogy nem 
sikerült.
— Tudja* én magam is Ká- 
roly-párti voltam, de most 
ezek után teljesen lejárta ma­
gát a legimista szempont.

— Mégis csak hallatlan, 
hogy polgárháborút provokál­
janak!

A polgárháború szomorú- 
kilátásainak mérlegelésére 
mindig újabb tápot adott, va­
lahányszor egy-egy csoport 
elfogott lázadó katonát hoz­
tak végig az utcán. Csak­
ugyan szokatlan és szomorú 
látvány volt: magyar katonák 
kísértek magyar katonákat, 
egyenlő egyenruhában voltak 
foglyok és kísérők és tudtuk, 
hogy aznap reggel még gyil­
kos fegyverrel álltak egymás­
sal szemközt a jóképű magyar 
legények. Ekkor igazán vala­
mi elkeseredés fogta el az 
embert: hát tűrni lehet azt, 
hogy ezt a szerencsétlen né- , 
pet magánérdekek miatt egy­
másra uszítsák és megtizedel­
jék. Erre a látványra, meg 
arra, mikor a mentők sebesült 
katonákat hoztak, mindenki 
kormánypártivá lett, azt lehet 
mondani, hogy az események 
ugyancsak megcsappantották 
a legimisták számát 

Egészen nyilvánvalóvá vált 
az utca hangulata, mikor hét­
főn késő este megjelent a hi­
vatalos jelentés: “Károly ki­
rályt a nemzeti hadsereg Ta­
tán őrzi, a puccs rendezőit 
elfogtak.” Megkönnyebbülés 
és vidámság váltotta, fel a kö­
zöny kifejezését az emberek 
arcán és ez bizonyította, hogy 
a közöny csak a fásultság ál­
arca volt. Budapest népének 
lelke mélyén ott él az irtózás 
a nagy megrázkódtatásoktól, 
de ugyanakkor fásult érzésé­
nek még megmaradt minden 
erejével a függetlenséghez 
vonzódik és lehiggadt tempe­
ramentumának helyes ítéleté­
vel igyekszik megszabadulni 
minden kalandos vállalkozás­
tól.

Budapest és Magyarország 
ma már igazán alkalmas 
anyag arra, hogy egjl céltuda­
tos, minden forradalmi és el­
lenforradalmi elemtől mentes, 
belátó kormány a nyugalom 
és konszolidáció felé vezesse.
A lelkek legnagyobb többsége 
már konszolidálódott: ezt bi­
zonyította a lefolyt három 
napos polgárháború hatása a 
pesti utca hangulatára.

(b—y)

a tábornok a foglyokat!
Jaques belga tábornok a new 

yorki automata lunch- 
roomban.

NEW YORK, nov. 10. — A 
város katonai 4ís polgári hatósá­
gai tegnap hivatalos fogadtatá­
son ünnepelték Jaques. báró bel, 
ga tábornokot, mig a kormány­
zó bizottsága ebédet adott a 
tiszteletére.

Az ünneplés alkalmával a tá­
bornok mosolyogva jegyezte meg, 
hogy előző este micsoda “good 
time”-ja volt New Yorkban. Ci­
vilruhába öltözött és végigjárta 
a várost.

Elmondotta, hogy beült a ro- 
gyásig megtelt földalatti vasúi­
ba, ráült az ötödik Avenuen az 
egyik nagy autóbuszra, azután 
pedig megebédelt a színházi vá­
rosrészben az egyik automata 
vendéglőben.

“A tábornok maga rakta be a 
nikliket az automatába és úgy 
örült, örvendezett, mint egy hír 
télén szabadoneresztett iskolás 
fiú,” mondotta Starr ezredes 
aki a kormányzó megbízásából 
kisérte a tábornokot.

Nagyarányú megnyitási ké 
szilietek.

(Folyt, az Iső oldalról)

ZENDÜLÉS A LAKBÉREKET 
TÁRGYALÓ BÍRÓSÁGNÁL
NEW YORK, nov. 10. — 

Sohasem volt még oly nagy a 
new yorki bíróságokon a zűr­
zavar, ,mint most, amikor a 
városi bíróságok Brooklynban 
meg akarta kezdeni a lakbér­
perek tárgyalását esküdtszék 
előtt. A rendőrség segítségét 
kellett kérni, hogy a három 
biró előtt kitűzött ezernél 
több peres ügyben a felek 
közt a rendet -fenntartsák. A 
tárgyaló termekben 3,000 
üjgyfél várta perének elinté­
zését.

lesz a történelemnek az a gyü­
lekezete, melyről legtöbben és 
legtöbbet írtak. Újságírók, ka­
tonai és tengerészeti szakértők, 
diplomáciai és politikai szakírók, 
folyóiratok kiküldöttei, szer­
kesztők, reporterek és rajzolók 
egész serege, nem felejtkezve 
meg a fényképészekről sem, jött 
össze a Capitolium árnyékában. 
Eddig már tizenkét nemzetiség 
írói jelentek meg és a később 
jövök között még több nemzeti­
séget várnak.

Még ugyan magának a kon­
ferenciának kell döntenie a fö 
lőtt, hogy ülései nyilvánosak 
lesznek-e vagy sem. Az amerikai 
delegáció azon az állásponton 
van. hogy a teljes ülések föltét­
lenül nyilvánosak legyenek és 
csak a bizottsági ülésekről zár­
ják ki a nyilvánosságot. Akár­
hogyan, lesz is a dolog, az már 
bizonyos, hogy az amerikai kor­
mány annyi helyről gondosko­
dott a nyilvánosságot képviselő 
sajtó számára, a mennyiről még 
csak egy hónappal ezelőtt ál­
modni sem ^nert volna a lcgvér- 
mesebb újságíró. sem. ’

Mikor az amerikai újsági>ók 
Párisba megérkeztek a béketár 
gyalusokra: öt széket kaptak : 
nyilvános gyűléseken. A báróm 
Sajtóiroda lefoglalt egyet-egyet 
a többire pedig a többi megje­
lent ujságirólj mindig sorsot 
húztak, és a két szerencsés je- 
lénvolt adta le aztán tapaszta­
latait a kevésbbé szerencsés kol­
legáknak.

A washingtoni konferencia 
megnyitásakor minden egyes 
külföldi lap képviselője megta­
lálja majd a lapja számára ki­
jelölt széket a sajtó asztalai kö­
rül. Miden külföldi sajtóiroda 
két széket kap. Körülbelül ötven 
széket számítottak a külföldi 
Írók és újságírók számára. Az 
amerikai sajtó képviselői részére 
kétszáz székről gondoskodtak.

Mikor a külföldi sajtó képvi­
selői meghallották ezt az intéz­
kedést: majd hogy el nem ájul 
tak a nagy boldogságtól. Mikor 
meglátták a számokra beállított 
Ötven Írógépet, némelyiket saját 
nyelvük betűivel, meg a csodá­
latos távíró-felszerelést, nem 
tudtak hová lenni elragadtatá­
sukban.

Az amerikai sajtó képvisele­
tében nagyon sgk. egyházi és 
vallásos lap kiküldöttje lesz je­
len. A legtöbb külföldi író ja­
pánból 'jötf, már eddig is több 
mint harminc. Rajtuk kívül itt 
vannak Angliq, Franciaország, 
Olaszország, Hollandia, Norvé­
gia, Svájc, China, Canada, 
Ausztrália, India és Argentina 
vezető lapjainak képviselői. Az 
idegen sajtó ‘képviselőit már is 
elragadta az itteni sajtószolgálat 
teljes demokráciája és korlátlan 
szabadsága, valamint csodálatos 
rendszere is.

Qebs és politikai fogolytársai j 
valószínűleg hamarosan

, kiszabadulnak.____ *

WASHINGTON, nov. 10. - 
Mint ma hírül adták, Harding 
elnök kegyelmi ténye folytán az 
ezidei hálaadás napján minden 
valószínűség szerint kiszabadul 
az atlantai szövetségi fegyház­
ból Eugene V. Debs, a szocialis­
ták vezéralakja, • akit tudvalé­
vőén annak idején tiz évi fegy­
házra Ítéltek el a háborús tör-| 
vények megsértése miatt.

Ugyancsak e hirek szerinti 
ugyanekkor ki fognak szabadul­
ni a há borii alatti kivételes tör­
vények^ megsértése miatt elitéit | 
többi politikai foglyok is az el­
nök intézkedése folytán.

A külömböző fogy házakban 1 
jelenleg^ vagy százötven ilyen 
politikai elitéit sínylődik.

Koekán az emberiség jővén-1 
• dője.
(Folyt, az 1. oldalról)
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Fehér
Lehigh

Keresse aVÖRÖS VONALAT
a felső rész körül *

"\

koznék: egész civilizációnak
pusztulásit jelentené ez a há­
ború.

Az egész jtérdés központi té­
nye az a helyzet, amit Japán biz 
tositott magának Mand^uriá- 
ban. Ha az Egy. Államok nem 
hajlandók elismerni, ezt a hely­
zetet: a kérdést nem lehet meg­
oldani.

A japán szempont az. hogy 
az a föltétien szükségesség,
hogy biztosítani kell a nyers­
anyagokhoz hozzáférhetésének 
jogát. Ez pedig azt jelenti, 
hogy tekintet nélkül a jogi 
vagy diplomáciai igazságokra.
Japánnak Mandzsúriához való 
jogát éppen úgy el kell is­
merni, mint Franciaországnak 
Marokkó fölötti protektorát-u- 
sát-

A konferencia sikerének má­
sik kívánalma, hogy bár az an­
gol-japán szövetség népszerűt­
len Angolországban és csaknem 
gyűlölt Japánban: mégis az 
angolokra nézve szinte becsü­
letbe vágó kérdés az. hogy ne 
bontsák azt fel addig, mig 
megfelelő ellenértékét meg nem 
alkották valamely angol-ameri- 
kai-japán társulás kebelében.
Hogy világosabban beszéljünk:
Anglia hajlandó- barátságosan 
elválni Japántól, de nem haj­
landó ezt az elválást semmiféle 
válási . törvényszéknek az Ítéle­
tére eszközölni, egyetlen bar-(nemzetünk békés utón oldotta 
niadik hatalomnak a kedvéért meg utolsó komoly cllentétün- 
se™- .... , két az amerikai Egyesült Álla-

. amerikai diplomáciának, mokkái. Azóta minden ember, 
ami .a-jden esetben főképpen kinek ereiben agol vér folyik.

Il

Ha lábbeli számláit le akarja szállítani, ne 
vegyen olcsóbb cipőt—j óbb cipőt vegyen. 
Használjon Goodrich-ot és kevesebb párt fog í 
évente venni. Soha sem kell azokat talpaltatni 
—ötven évi tapasztalatunk megtanított, miként 
kell TARTÓSSÁGOT bele tenni. «

'• I
THE B. F. GOODRICH RUBBER CO., AKRON, OHIO

eil
Gummi Lábbeli

265 71 76 82

Tizenkilenc századnak főese- lésével gyakorlatilag lehetet­
lenné lenne minden támadó há­
ború.

ménye.
(■Folyt, az 1. oldalról.)

Hughes külügyminisztert jelen 
ti, nem szabad megfeledkezni 
arról, amiről Wilson Párisban 
megfeledkezett, hogy,bármilyen

megtanulta, hogy Amerikával 
való komoly összeütközésünk 
gondolátát elképzelhetetlennek 
tartsa. Már maga ez a felfo-

Cerretti párisi nuncius hosz- 
szu tanácskozást folytatott 
Briand francia miniszterelnök­
kel ennek Amerikába indulása 
előtt, a washingtoni konferen­
cia tárgyában.

$3.50 és $4.00 LESZ A 
JOBB FAJTA CIPŐK ÁRA.
BOSTON, nov. 10. — A 
igas cipőárak ideje való­

sággal lejárt s a legközelebbi 
jövőben jó cipőt lehet venni 
S3.50 és $4 árban, — jelen­
tette ma ki az' I. Q. White

, I , , r'» ........... ... v*‘ ah tu ró <i letilt-
szepek es egészségesnek látszok)gás is biztositéka a két ország meo.ne • ,
is az elvont elvek önmagukban, egymásai való békességének ™agaS c,poarak 
mT,s ™,kor a nemzetek a ta- Ez az amerikai konferencia 
naeskozas asztala körül ülnek, azonban egv lépéssel tovább
nem evekkel, hanem tények- kell hogy vigyen bennünket- , •■ -T- -------
kel kell szamolniok. Csaknem hasonló felfogást kell hogy olt-! ettt r* kl az I. Q. White 
száz eve mar annak, amikor son belénk minden nemzet.„elnoke Bridgewat^r- 
Canning Oroszországgal tár- iránt és minden nemzetbe és vá-
gyalt a görög ügy valamely el- egymás iránt. Ha' az a gyüle-l ,asztott blr°sag előtt, 
yi kérdéséről ' és a következő kezet ezt meg tudja valósítani: 
jellegzetes kijelentést tette: a washingtoni konferencia lesz

Azt kívánják, hogy szenté- AZ UTOLSÓ TIZENKILENC 
,s,,ts“k *fv p,vpt- Mi pedig azt SZÁZAD LEGNAGYOBB TÖR- 
kerjuk, hogy Vegyék fontolóra TÉNELBÖ ESEMÉNYEJ 
az elvnek a következményeit ''
is.”, Ma éppen igy Anglia is, A Vatikán érdeklődés.’
meg Japan is arra kérik
Hughes külügyminisztert, hogy] Benedek pápa a legnagyobb 
ne felejtse el a kovetkezmé- érdeklődéssel kiséri a Was-
nyeit azoknak az- elveknek, a hingtonbau összeülő konferen- I 

.veket o állított fel vagy vé-jcia tanácskozásait és őszintén 
e»meu reméli azoknak sikerét. Bár a
A harmadik politikai aka- pápai széknek nem lesz hivata- 

qaly, anntol függ a konferen- Ios képviselete magán a konfe- 
cia sikere a fegyverkezés csők- rencián, mégis Msgr. Bonzano, 
kentésének kérdésén kívül, a? I washingtoni apostoli nuncius, a 
a törekvés, hogy az Egyesült pápától nyert egyenes megbiza- 
Allamok bizonyos elveket akar- tás folytán figyelemmel fogja 
k'^i - ■ a távol-keleti kisémi a tanácskozások mene-
kerdesekben. Idáig ezek az el- tét és arról állandóan jelentést 
vek ugyanazonosak, mint a mi- tesz a Vatikáni szentszéknek, 
két Amerika Parisban képvi- Bonzano kiválóan alkalmas er- 
selt, azzal a kulombseggel, hogy re a feladatra, mert' több évet 
""*rrTr^„ha?('m Azsi“a töltött Kínában, és tetljesen is­
vonatkoznak. Ellenben most is merős a távol-keleti kérdések- 
ugyanazzal a veszedelemmel fe- kel.

A BÖRTÖNÖR GYILKOSÁT 
VILLANYSZÉKBE ÜLTETIK.

PINE BUFF, Ark., nov. 10. 
Sorrellsx kerületi biró elutasí­
totta Tom Slaughter, Oklaho­
ma! bandita uj tárgyalás irán­
ti kérelmét, aki megölte bör­
tönőrét szeptember 18-án 
szökési kísérlete közben, a 
Tucker State farmon s pénte­
ken, december 16-án villa­
nyos székben elszenvedendő 
halálra Ítélte.

A LEGJOBB PATIKA
(óhazai oklevelek kiállítva)

MEGVÁLTÓ GYÓGYSZERTÁR
2017 WEST 26th STREET, , 

CLEVELAND, O.

KÉT INCHES Hó ESETT
Michigan Alsó részén.
DETROIT, nov. 10. — A 

hőmérsék fagypontra szállá­
sával Michigan állam alsó ré- ,lUKy a
szén leesett az éjjel az első éveken használt forráa vízé 
hó s hivatalos jelentés szerint mérgezte őket halálra. A mé-

MEGMÉRGEZETT FORRÁS 
VIZÉTŐL KIHALT CSALÁD.

AUGUSTA, Ga., nov. 10. 
— Mrs. J. W. Lee, egy Barn­
well megyei telepes felesége a 
negyedik halottre héten a csa­
ládban, férje válságos hely­
zetben fekszik s pár nap előtt 
meghalt három kis leányká­
juk, a 6 éves Mary, 4 éves 
Vilma és 2 éves Elma mérge­
zési tünetek közt. Megállapí­
tották, hogy a család által

két inch magas hó fedi a tájat 
s MusEegon vidékét is fehér 

lepel bontja.
reg nemét még nem állapítot­
ták meg ea legszigorúbb nyo­
mozást folytatják ai jigyben.

nyegetik a világot, anjiyel 19141 Róma érdeklődése a was- 
Anfa ,álott szemben Né- hingtoni konferencia iránt aiw- 

vot nWm^ioHUv ??nt0^ 'gazzá nyival nagyobb, mert a pápa 
g°riznem tudjak felismerni. némi részben magának tulajdo- 

Bármennyire takargatják is nitja a lefegyverzés kérdésének 
haÄli»“ a?lerlk¥ politika felvetését. Emlékezetes az a hi- 

^ ^f'h9 béke-jegyzéke, mit 1917 au-
ős ambiciómak. gusztus elsején intézett a ha- 

Az emberiség történelme mu- dakozó államokhoz, amelyben 
aZ í’yen törekvés sürgette őket, hogy fejezzék 

,Az W a háborút és .elvi megállapo-
rmésére 6"D SS" ^^zzenek az állan-lESfr® ho«7 cz idmg dő békét biztosítani. Ebben

k arzzőffhan sinoien olyan sürgette őket az "egyszerre 
y lz- háborút ki- való és kölcsönös lefegyverzés

6F1M eÜrg8tíÓ' végrehajtására", Egyidejűleg
Elbántását azonban nem a | Gasparri kardinális a nána no. 

fegyverkezée csökkentésétől kell I vében a részletekről if beszélt 
várni, I» sajtó képviselői előtt és kife-

" meggyőződését,
latásosabb esz- 

nagy kérdés megoldásé

fsüftaHflirmf» rV8?léiyt “s? f képviselői előtt és 
szüntetjük meg azzal, hogy ál-l jezta azt a meggyőzői
kXriUTOUtod' AJL*CtM eerylk leghatásosabb
kell eltávolítani, 8s „ nem a kög a nagy kérdés megöl
fegyvorkesés vemenyében jg 
Hk, hanem as ölszotitkösó 
tikai elvekben,

f* a sorozás eltörlése, Angiié, 
baa ás as Egyesült Államokban 
awesen soroséi ás ásnák eltör-;

A tej használata, 

nélkülözhetetlen a jó 

egészséghez
Mondja Dr. H. L. Bockwöod 
Cleveland város 

v egészségügyi biztosa.
Az eledelnek nemcsak az étvágyat kell csillam"- 

tama es elegendő hőmérsékletben Lrtafi a testet
ke0liyfen0tert^-ény,einek\eleget te^en. S“gésSgeí
tatásávalHo^aelS-°SOrban’ ,erösitő anyagok szolgál- 
tatasava1. Hogj a tápanyagok között a tej áll a legel­
ni 5- ?e-n’ ,° yan emberek állapították meg akik e 
kérdést evekig tanulmányozták g’ ^ 6

anyagot nem t***1™^ elegendő .táp-
zf mée nid,>lbtb.^Panyagot két eledel tartalmaz- 
a meg pe^g a tej es a leveles zöldségek, mint sa-

SÄSSSf m!rt —
Egy világszerte ismert 

sraktekintély azt tartja, hogy 
bármilyen népnek haladása a 
legjobban attól függ, hogy 
mennyi tejet fogyaszt. Más­
szóval az a nép, amely lehe­
tőleg sok tejet fogyaszt, fel­
tétlenül egészséges, tehetséges' 
és term élő nemzet kell hogy 
legyen.

Sokan-azt tartják, hogy a 
mig a tej feltétlenül kell a

az egészséges felnőtteknek nem ajánlatos.
, h°8y szégyen 

enni fe nottnek gyermek ételt

Biztos tény az, hogy a mig 
a tej elengedhetetlen eledele 
a gyermekeknek, a felnőttek 
számara sincs egészségesebb 
és táplálóbb étel a tejnél, 
bármennyire erőteljes férfiak 
es nők legyenek is.

Legalább egy qaartotjgyan naponta, a tej ivás 
a,z egészség útja.

“MILK FOR HEALTH” CAMPAIGN
Cuyahoga Megye Közegészségügyi Szövetkezete.

A második .»ísWsürri cikk q Uj értéke. reltíníL

HivÁtaIo|

»
Büf)APEí4

szefoj^aió k j 
biaktjjn a 
■reántC szaka 
nyektiefolyái 
lentésék alaj 
IV. $ároIy' 
ját ávájcbő: 
s az»epnek... 
zett fsémén; j

A királyi 
" Züricl

A király 
soprftii tudós 
csütqgtöki na] 
rich mellett 
lubóff Zita ki 
kövepégi titl[ 
te pflóták 
gépel kelt ui j 

i A király 
határozta el 
múlt; bét elej^

Osztenburg 
jelentkezett I 
a királyné, f 
nettel, hoj, 

r alkalmi

Andrássy, 
niczky. Grate 
mánjet alakit l 
jön haladéktaj 

Agkiraly ed 
lás után elhaq 
ged a kivánsi 
az egszágba. 
t ráktik éber 
repülőgépen .. 
egyetlen leheli

Osztenburg 
v.Qtt.of?t: 
reg két reá 

ténsteirl

és felajánlót! 
hogy _ ők haz.i 

• pciL-;
Délié, tizeukéj 

emelkedett a 
a Bpdeni tó i\ 
vette útját 
Détatáa négy 
ereszkedett, le 1 
dénesfai határi] 
nyíré gróf Cz 
télyátéj, ahol 

■ vendégül látta I 
Gyulát' "A - "kír i 
nepélyesen fogj 
rályi pari ' a * 
szál lottó. j'] 
lékére a repüli 
fa” névre k

Rakovszky

Amint a ki - 
keijtt Déuesf; I 
tek-1 Sopronba,- 
és Osztenburg 
haladéktalanul 
automobilon 
királyi párt i'i 
Andrásíy Gj-u ; 
fők ormánybíztc, J 
táv és Rakovszl 
király, a soprej 
nyában szállt 
lanul ■ - «•

prokláínálts,
;-jogok

báró Lehár An 
homokká nevezi 
burg-Maravek
róni helyőrsé’ 
pedig ezredes,,. 1

a käily mt I 
Rakovszky If| 

alakítson

Rakovszky e- 
te a kabinet lisd 
rint Rakovszky | 
mellett B 
belügyi, gróf 
a _ külügyi, Grd 
pénzügyi- és bal 
a honvédelmi ml

A kormányzó.

Szombat hajt] 
tartózkodott a 
öt órakor IV. Ki 
te, két osztrák s| 
öt szerelvényen 

I máromon át elil 
felé s el' is jiito| 
azonban kénvtela 
nj, mert a" s'ineld 
ták -a vonatok e J



82

-KOSÁT
HITETIK.
I, nov. 10. 
[o elutasi- 

oklaho- 
j a lás irán- 
rölte bor­
er 18-án 
gőzben, a 

s pánté­
in villa- 
lavedendő

ÍTIKA
£ állítva)

ÍZERTÁR

h a.s

IN

SZABADSÁG 6. oldal

MAGYAR TUDÓSÍTÁSOK BUDAPESTI lEUEKTtSEK •HAZAI ÚJSÁGHÍREK

A Károly elleni harcok három
napjának története.

Hivatalos jelentések Károly király útjáról, a kormánnyal való szembeszállásáról, a fegyveres erők megiílérkö-
zéséről és Osztenburg csapatainak vereségéről.

DAPEST, okt. 25. — Ösz- 
: gialó képet adunk az aláb- 
...van a szombattól hétfőig! 

r; szakadt izgalmas esemé-j 
. lefolyásáról. Hivatalos je- 
-st’k alapján közöljük itt 

v. Károly király kalandos ut-| 
• Svájcból Magyarországba s 

:cnnek folytán bekövetke- 
- eseményeket.

A király kalandos útja 
Zürichtől Ácsig.

A király •— mint a M. T. I.
; róni tudósitója jelenti — a 

Toki nap folyamán a Zii-1 
mellett levő Dübendorf fa- I 

'!* Zita királyné, Borovieeni 
vérségi titkár, Alex és Feke- 

e pilóták kísérletében repiilő- 
• pefi kelt útra Magyarországba.1 
A király egv nappal előbb 

.atározta el magát az útra.-A: 
múlt hét elején |

■
Osztenburg őrnagy futárja 
jelentkezett Hertensteinben, 
a királynál azzal az üze­
nettel, hogy elérkezett az 

alkalmas pillanat.

Andrássy, . Rakovszky, . Be- 
niczky, Gratz hajlandók kor-' 
nánvt alakítani, a király jőj-j 
jön haladéktalanul.

A: király egynapi megfonto­
lás után elhatározta, hogy en-í 
ged a kívánságnak és visszatér i 
az országba. Tekintettel az osz-j 
: rá kök éber határőrségére, a 
repülőgépen való szökés volt az: 
íveden lehetőség.

Horthy Miklós kormányzó 
kiáltványa a magyar nemzethez
Háláját fejezi ki a hadseregnek, köszönetét és elismerését a 

Dunántúl népének, a főváros lakosságának és Budapest
munkás »ágának.

Horthy Miklós kormánysó október 24-én, a kővetkező kiáltványt intézte a nemzethez:
A MAGTÁR NEMZETHEZ!

A magyar nemzet sorsdöntő órákat élt át. Lelkiismeretlen egyének IV. Károly ki­
rályt félrevezetve, rábírták arra. hogy uralkodói jogainak gyakorlása végett Magyarország­
ba meglepetésszerűen visszatérjen, noha tudniok kellett, hogy ez polgárháborúval, idegen 
megszállással s igy az ország megsemmisülésével egyértelmű. Számítva a magyar király 
iránt a népben éló hagyományos tiszteletre, tervüket meglepetésszerűen akarták végrehajtani.

Hála a nemzeti hadsereg hűségének és a magyar nép józanságának, az. ország sorsát 
talán mindörökre megpecsételő ezen kísérlet nem sikerült. Azok közül is. akik megtánto- 
rodtak, sokan, felismerve megtévesztésüket, a kötelcsscgteljesités helyes útjára visszatértek.

Meleg köszönetemet ép elismerésemet fejezem ki mindazoknak, akik most, mint eddig 
is minden sorsdöntő nehéz órában, rendületlenül mellettem állottak és segítettek hazánkat 
a végveszedelemből megmenteni.

A teljes elismerés és köszönet szavával fordulok mindenekelőtt az események által 
leginkább érintett Dunántúl derék magyar népéhez, amely nyugodtságát és higgadtságát 
túlnyomó részében zavartalanul megőrizte.

örömmel és megnyugvással ragadom meg az alkalmat, hogy az egész ország színe 
előtt hálás elismeréssel emlékezzem meg Budapest székesfőváros lakosságának higgadt cs ha­
zafias magatartásáról is. Ezzel nehéz viszonyok között a hatóságok intézkedéseinek zavar­
talan keresztülvitelét segítette elő. Amidőn ezt teszem, külön is megemlékezem Budapest 
nagyszámú munkásságának hazafias viselkedéséről, amelylycl került mindent, ami a rend 
fenntartását megnehezitette volna.

Bízom benne, hogy ezen események hatása alatt e sokat szenvedett ország mitden 
polgára, a múlt szenvedésein és veszélyein okulva, mindennemű pártoskodást, egyéni és osz­
tályérdeket félretéve, egy emberként áll a haza jól felfogott érdeke mellé..

Kelt Budapesten, 1921. évi október hó 24. napján.
HORTHY s. k.

'  GRÓF BETHLEN ISTVÁN s. k.

Osztenburg futárjával a 
veit osztrák-magyar hadse­
reg két repülőtisztje Her- 

tensteinbe érkezett

elajánlották.

I Mialatt a király kíséretével 
I Ácson vesztegelt, a budapesti 
j kormány minisztertanácsot tar­
tott, amelyen egyhangúan arra

i az álláspontra jutott, hogy IV. 
I Károly az 1920. évi. I. tőr- 

királynak* vénycikk értelmében Magyar-
ük hazahozzák repiilőgé- j országon jogokaz uralkodói

gyakorlását ezidőszerint nem
Déli- tizenkét óra 14 perckor veheti át és az ors™g területét 
eikeltett a gép d levegőbe és'

- Bötteni tó felett! a Dunának 
• ""te útját Linz] irányában, i 
Délután négy óra 2 perckor;,

•eszK-dett I" a repülősén ;1 kormányzó
dénesfai határban, 5 kilométer- hozzájárult.
' :• íré gróf Cziraky József kas- j Mielőtt azonban erélyesebb 

jvától, ahol a grófi pár épp j rendszabályokhoz nyúlt volna 
:Áil látta gróf Andrássy a kormány, ismertetni akarta

ezért, hacsak súlyos veszedel­
meket nem akar felidézni, is­
mét el kell hagynia. A kormány 
elhatározásához Horthy Miklós 

teljes

a kíséretében volt alezre­
dest nem engedték a király 

színe elé jutni.
Ugyanekkor Soós Károly al­

tábornagy Pécsett kiáltványt 
a végek, Baranya-, Somogy- fs 
Tolnamegye, valamint Pécs 1&- 

így Vass József kénytelen voltj kosságához s kiáltványban be- 
a reabizott leve et a király bi-1 jelentette, hogy a kormány őt 
zalmasanak, Bakovszkynak at- hatalmazta fel’ a Baranya. So- 
adm. Érdemes választ azonban mcgy. és Tóin- vármegyék és 
Rakovszkytol semmifele te}nn- Pécs szabad királyi város tör-

•m.u.ú.un i.j

Fegyverszüneti tárgyaláséit.

a magyar kormány megbí­
zottai: Kánia Kálmán rend­
kívüli követ és meghatal­
mazott miniszter, valamint 
Sárkány Jenő altábornagy, 
közölték a magyar kor­
mány feltételeit, melyeknek 
teljesítésétől a magyar kor­
mány a fegyverszünet meg­
kötését függővé teszi. A tó- 
rály részéről megjelent 
megbízottak: dr. Gratz
Gusztáv és báró Lehár An­
tal ezredes a közplt feltéte­
leket továbbítás céljából át 
vették és a mielőbbi választ 

kilátásba helyezték.

Á katonai akció azért tovább 
folyt s Osztenburg támadó csa­
patai hétfőn Budaörstől nyu­
gatra a Csikó-hegyekbe vonul­
tak vissza. '■ 1

A nemzeti hadsereg aránylag 
csekély veszteséggel érte el ezt 
az eredményt: három halottja 
és 32 sebesültje volt.

Osztenburgék futásban 
tek menekülést.

keres-

Hétfőn délben a főváros ellen 
vonuló csapatok veresége* biztos 
volt.

Osztenburg csapatai futás-, 
ban kerestek menekülést, 
egy részük pedig elszéledt.
A kormány csapatai köve­

tik a menekülőket. Vissza­
vonulásuk útját a kormány­
csapatok más oldalról már 
úgyszólván teljesen elvág­
ták. Az előnyomuló kor­
mánycsapatok túljutottak 
Biatorbágyon, a lázadók 
egyes csapatrészei egymás­
után adták meg magukat.
A kormány csapatai már •„ 
igen sok foglyot szállítot­
tak be és elfogták a lázadó 
csapatok tüzérségének leg­

nagyobb részét.
A lázadó csapatok soraiból ej 

tett foglyok arról számoltak be, 
hogy Osztenburg azzal vezette 
félre magyar legénységét, hogy 
Budapesten kommunizmus ütött 
ki és szükség van rájuk a kom­
munisták leverésére. A legna­
gyobb melepetéssel tapasztalta 
azután a legénység, hógy a nem­
zeti hadsereg katonái ellen kell! 
harcolnia. P. Zadravecz István i 
tábori püspök beszédet intézett j 
a megtévesztett katonákhoz, í 
melyben felvilágosította őket a 
valódi helyzetről. A katonák 
mély megindulással vettek tu- j 
domást tévedésükről és többen 
azonnal kérték beosztásukat a; 
lázadók ellen küzdő csapatok­
ba.

Már a harcok közben Oszten­
burg tisztjei és legénysége kö­
zül nagyon sokan visszapártol­
tak. A tisztek előadták, hogy 
azzal bírták őket rá a mozga­
lomhoz való csatlakozásra, hogy 
a király ententegaranciák birto­
kában van arra nézve, hogy a 
hatalmat tényleg átveheti. Mi­
után azonban időközben arról 
értesültek, hogy ez a hitegetés 
nem áll fenn, nem voltak haj­
landók tovább hadakozni.

Ugyancsak visszapártolt a 
kormányhoz . Győr helyőrsége 
is, amely félre vezettetve feles­
küdött IV. Károlynak.

T51t»e a Karácsonyt é, Ui-Évgt ki öregekkel nz óhazában.
Útirány* legyen a:

Holland-America Line
Kiváló

Harmadosztályú
Berendezkedés.

KÜLÖN KARÁCSONYI HAJÓ- 
INDULÁSOK.

A pompás gőzös, a:

ROTTERDAMDecember •* "

Legjobb össze­
köttet és Magyar- 
ország bármely 

részébe.

További indulások:
ROTTERDAM........... November 12
RYNDAM .................... November 19

NI EU W AMSTERDAM.. Nov. 26 
NÖORDAM ................. December 3

HOLLAND-AMERICA LINE
24 STATE STREET, NEW YORK, N. Y.

Vagy bármely meghatalmazott ügynök. 

' m. "is.’ii.'Ti

Közvetlen szolgádat

MAGYARORSZÁGBA
via Havre, gyors és nagy, dupla 

és négy csavaru hajókon:

LAFAYETTE .1_____ Nov. 12-
SAVOIE __________ Nov. 19.
CHICAGO ___________Nov. 23
PARIS______________ Not. 25
Ajánljuk önnek a kitűnő harmad­
osztályú, kényelmes két, négy, 
hat és nyolc személy részére szol­
gáló kabinjainkat családok számá­
ra. Ezen utasok a French Line jól 
ismert elsőrendű kiszolgálásában 

részesülnek.
Bővebb felvilágosításért fordul­
jon a FRENCH LINE bármely 

helyi ügynökéhez.

A LEGJOBB PATIKA
(óhazai oklevelek kiállítva)
MEGVÁLTÓ Gyógyszertár
2017 WEST 25th STREET, 

CLEVELAND, O.

Motor truck és kocsi szállí­
tás, lovas dumpoló szeke­

rek
C. J. COLE CO.

Szállítás minden üzleti célra.
m. n. V

A legjobb atiráay StAGYAR- 
ORSZÁG összes réners Ganoán 

és Triesztem ék

♦TAORMINA .......................... Nov. 25.
♦•AMERICA ............................  Dec. 7.
COLOMBO_____ _____ Dec. 10.
Uj express gőzös NApoly-Genu&ba. 
PALERMO ................ Dec. 29.
TAORMINA ................................ Jan. 21.

• Philadelphiából az előző navon. 
re* Philadelphiából a következő na­

pon.

Uj, nagy dupla csavaru gőzösök. 
További felvilágosításért fordul­

jon e címre:

ITALIA AMERICA Inc.
1 State Street, New York.

203 Se. Dearhora St.. 
Chicago. ÜL

____________________

A magyar kormány által 
engedélyezett hajóstársaság.

Magyarországba. Jugoszláviába, 
Romániába és Czecho-Slováklába 

Hamburgon át

SAXONIA — Dec. 8.
ÍI. o. $145; m. o. 3125 és $6 adó.

Triesztbe és Fiúméba Gennán

CAMERONIA Nov. 19 
CARONIA — Dec. 7.
Hajójegy Triesztig $110 és 

Fiúméig $111 és $5 adó. 
Cherbourg v. Southamptonon 

ét
Aquitania__ Nov. 15.*
Carmania___ Dec. 3.

Kitünően szervezett és előnyős 
pénzátutalások Magyarországba. 
Helyi ügynökség van az ön- 
városában vagy közelében is.

h 8 p áll

COSULICH LINE
Közvetlen hajózás Triesztbe és Ma­
gyarország, Románia és Jugoszlávia 

minden részébe.
ARGENTINA________ Nov. 26.
PRESIDENT WILSON Dec. 3
Kitűnő szolgálat és berendezés 1-eÖ, 
2-lk és 3-ad osztályú utasok részére 
S-sd osztályú utasok bort Ingyen 

kannak az eqées utón.
PHELPS BROS. & CO.

PASSENGER DEPT.
2 WEST ST., NEW YORK CITY.

NAGY ING-GYAROS ügynököket ke­
res teljes ingkészlet eladására direkt a 
viselőnek. Kiváló szabás. Jutányos. In­
gyen minták. MADISON MILLS. 663 
Broadway, New York. mmc—áJL

volt végül is dolgavégezetlenül 
Budapestre ismét visszatérni

FEG WEHES ÖSSZEÜTKÖ- 
mértékbenjZÉS BUDAÖKS KÖRÜL OSZ- 

TENBÜRGÉK KUDARCÁVAL.

'Aulát.- A "királyi párt itt ün­
nepélyesen fogadták és a ki- 

<!yf par ~ a grófi kastélyban 
-Aiüottt tneg. A légi Utazás em­
lékére a repülőgépet “Dénes- 
fa” névre keresztelték.

Rakovszky ellenkormánya.

Amint a királyi pár megér­
tett Dénesfára, futárt küld- 

Sopronba,' .Lehár ezredesért

a királyival a helyzetet. Ezért

gróf Bethlen István minisz­
terelnök távbeszélőn felhív­
ta Rakovszky István figyel­
mét azokra a végzetes kö­
vetkezményekre, melyeket 
a királynak Budapestre 
való bevonulása okvetlenül 

maga Titán vonna.

Rakovszky azonban a helyzet
é:: Osztenburg őrnagyért, akik józan mérlegelése elől tökélete- 

Ad oktalanul odasiettek s.sen elzárkózott, s a miniszter­
en mobilon Sopronba vitték a elnök szavaira csupán fenye- 

irirályi párt. Utánuk ment gróf getésekkel válaszolt.
AndrásSy. Gyula, gróf Sigray i E kísérletek meddő volta kö- 

ormánybiztos, Gratz Gusz- vetkeztében a kormány szüksé- 
- Rakovszky István is. A igét látta annak, hogy egyene- 

il"y a soproni 48-as kaszár- sen á királlyal keressen érintke 
A,ah szállt meg s haladékta-1zést. Ezért arra kérte Vass Jó-

- reklamálta az. uralkodói < 
■jogok átvételét,

zsef vallás­
minisztert.

és közoktatásügyi

Lehár Antal ezredest tá­
bornokká nevezte ki, Oszten- 
ourg Maravek őrnagyot, a sop- 

helydrség parancsnokát 
d ezredessé. Azután

vigye el személyesen a ki­
rályhoz Horthy Miklós kor­
mányzó Írásbeli üzenetét.

M i után a békés megegyezési 
kísérletek meghiúsultak s Osz­
tenburg csapatai folytatták elő­
nyomulásukat a főváros felé, a 
kormány megtette a szükséges 
intézkedéseket. Osztenburg csa­
patai. noha Nagy tábornok ren 
deleiére felszedték előttük a sí­
neket, vasárnap hajnalban 
egész Budaörsig jutottak előre. 
E csapatok közt állásnélküli 
osztrák katonatiszteken és két 
osztrák századon kívül — mint 
a Berliner Morgenpost jelenti 
— bajorok is voltak.

A kormányzó hadiparancsa és 
Gömbös megbízatása.

A magyar kormány a légévé- 
lyesebb intézkedéseket fogana­
tosította a támadó előnyomulás 
ellen. •

Nagy Pál tábornok teljha­
talmú katonai megbízott 
mellé beosztotta Gömbös 
Gyula nemzetgyűlési kép­
viselőt, azzal a megbízással, 
hogy a miniszterelnökség 
és a tábornok között állan­
dó összeköttetést tartsa 
fenn és a tábornok mellett 
a miniszterelnök megbízott­

jaként működjék-

Rakovszky Istvánnak, hogy 
alakítson kormányt.

E levélben a kormányzó a 
király hazafiságára appellálva, 
arra kérte őt, hogy 4 Buda­
pestre való bevonulásai tervét 

király megbízást adott ejtse el és a királyi hatalom át­
vételét ne erőszakolja, ígért ez­
zel veszélybe döntené az orszá­
got. A kormányzó mellékelte a

Uakoyszky erre előterjesztet-1 levélhez az entente követeinek zőképp^szól • 
a kabinet listáját, amely sze- j aznap délelőtt átadott írásbeli 
' Ra.koyszky. . miniszterelnök j jegyzékét és ismertette a kis­
kút Beniczky Ödön volna a j entente követeinek határozott 

iugyi, gróf Andrássy Gyula j állásfoglalását is. A kormányzó
külügyi, Gratz Gusztáv a ..................

Antal rály szándékának megvalósitá-1 vLretni
sáyM szemben kénytelen a leg-[ ^ Károly király

A nemzeti hadsereg tisztjei­
hez és katonáihoz pedig Horthy 
Miklós kormányzó hadiparan­
csot intézett, amely a követke-

Hadiparancs.
nemzeti hadsereg az én

vő összes katonai és polgári ha­
tóságok feletti intézkedési jo­
gok gyakorlásával s arra kéri 
a lakosságot,' hogy őrizze meg 
higgadtságát és nyugalmát, kö­
vesse a kormány rendelkezéseit 
s csak egy gondolat vezessen 
mindenkit: Hazánk java min­
denekelőtt!

0 sztenburgékat visszaverték.

Vasárnap reggel háromne­
gyed kilenc órakor Biatorbágy 
és Budaeörs között megütköz­
tek a kormány és Osztenburg 
csapatai és közel másfél órán 
át erős gyalogsági és gépfegy. 
verharcban állottak egymással 
A hare után Hegedűs Pál al­
tábornagy, akit a kormány fon 
tos megbízással Sopronba kül­
dött és aki a királynak szintén 
esküt tett, parlamentemként fe­
hér zászlóval átjött a kormány­
csapatok vonalán. Hegedűs au­
tomobilján a minisztertanácsba 
ment, körülbelül tizenöt percig 
tárgyalt gróf Bethlen minisz­
terelnökkel.

A tárgyalás eredménytelen 
volt és Hegedűs Pál ezután 
visszatért a király Bicskén 

időző udvari vonatára.

A kormány Hegedűs Pál tá­
bornok által azt közölte a ki­
rállyal, hogy a kis- és nagy- 
enfente határozott és energikus 
fellépésé következtében h&táro 
zottan ragaszkodik ahoz, hogv 
a király haladéktalanul hagyj." 
el az ország területét. A dél 
előtt folyamán Hohler ango1 
diplomáciai megbízott és Grand 
smith amerikai követ egyiitte 
sen megjelentek a miniszterei 
nőknél és kormányaik nevében

enzügyir és báró Lehár 
honvédelmi miniszter.

jgj.-xrn-»».

kormányzó, levele a király­
hoz.

■Szombat hajnalig Sopronban 
kodoír. a király. Hajnali 

órakor IV. Károly és kiséré­
sét osztrák századdal együtt 
szerelvényen Győrön és Ko­
romon át elindult Budapest 

-é s el is jutott Ács-ig, itt 
dán kénytelen volt megáll­
mert a síneket felszaütot- 

k a vonatok előtt.

bejelentette azt is, ho-y a ki- keze.mbe tette le “ ^ tehát tiltakoztak IV. Károly bevonu- 
riu, í&z en parancsaimat tartozik lasa ellen.

“STS?), ‘SP "«ff6'*; SSTÍS

céltalan és felesleges módon.

Vass nem juthat a király elé.

A kormányzó ezzel a levéllel 
egyenesen a 
megbízottját, .Tass 
nisztert.

ja át. Ez azonban a mai körül-' m»raerdöig jutottak előre. Ek 
mények között bazánlr végpusz- k.0/ azonban teljes erővel ak 
tolását jelentené. cloba IéPtek » kormánycsapa

Elvárom, hogy a nemzeti had- *°k' ak>ket közben megszemlél' 
sereg minden egyes tagja ne- Horthy Miklós kormányzó és 
kém tett esküjéhez^ hűen min- rövidesenkirályhoz küldte , nucn nun-v.«? MtSSíÜ ^Parancsomat feltétlenül tel-

Bdápest, 1921 október 22
A király tanácsadói azon­
ban sem a minisztert, sem

Horthy, s. k. 
Beláeka, s. k.

:

tíz kilométerrel visszaszorí­
tották Osztenburg csapa­
tait, úgy hogy kénytelenek 
voltak fegyverszünetet kér­

ni

Szabás
megjelenés

ANNAK, hogy a Pittsburgh és környékén 
lakó férfiak mindig divatosak és jó meg- 

jelenésüek, az az oka, hogy jó ruhákat viselnek, 
és a legtöbbje “KUPPENHEIMER RUHÁT” 
vásárol. E ruhák országszerte hírnevesek sza­
básuk és kidolgozásukról. A legjobb gyártmá­
nyok, tökéletesen állanak, dús választék 16 
formából, minden színben és árnyalatban, 
minden nagyságban.
“KUPPENHEIMER RUHÁK” kizárólag a 
“THE BIG ST0RE”-ban árusittatnak, $35-től 
$65-ig.

Bőröndök
A legjobb TÁSKÁK, KÉZITÁSKÁK 
és BŐRÖNDÖK az ország vezető 
gyáraiban készültek A legjobb és 
legfinomabb BŐRÖNDÖK.

Férfi kalapok
A legfinomabb választék KALA­
POKBAN, velour, nemez, minden 
formában, színben és nagyságban. 
SZŐRME SAPKÁK választékban.

— Vegyen “K. 0.” cipőket családjának-

MINDEN MINDENKI SZÁMÁRA

Vásároljon a MAGYAR OSZTÁLY 
utján, mely a Basementben van, 
az 6-ik A vei oldal' bejáratnál.

THE BIG STORE
P* AVE. 3M1THFIELD & DIAMOND STS,

PITTSBURGH, PA,
■." -.u;: ' x.j,

-A MstA
ssfcSSf; 1
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SZABADSÁG

KIS HIRDETÉSEK
ÁRSZABÁSA.

BÚTOROZOTT SZOBÁK tisztességes
embereknek jutányos áron kiadók, 
esetleg külön konyha használattal. 8315 
Woodland Ave. Buckeye Rd. elágazásá­
nál, Cleveland, O. 264—66

BÚTOROZOTT szoba kiad» 2 leány í206 Woodbine Ave.-on j a legjobb 
résxere. esetleg butorozatlanul konyha « családos ház 2 gépre garázszsal 
»« fürdővel. E. 10004 Mt. Auburn, hátul széles kövezett alley. Nagy

SÜRGŐSEN ELADÓ.
Kis lefizetés.

REKSE|Fd?TTAÉSST NyIr*^1" ke" °' 26,-es 1-t és mljdnem az egéí^líáz
NYER vagy KE- --------------------------------------------------- I pmce. Magas kőfundamentum, vi!-

BÚTOROZOTT SZOBÁK, 
KIADÓ^LAKASOK 20 szóig egy-

közlése 60 cent, háromszori
ELLÁTÁST NYER.

i pince. Magas kőfundamentum, vil- 
l^py, toilet és fürdő. Az árá csak

—------J $7000. Még ma is megér $8500.
li°*Lese 60 cent» háromszori NÉHÁNY EMBER kitűnő magyaros1 Egv lakásba be lehet "«rnnnal hozle.Sl.50; húsz szón felül minden ellátást kaphat tiszti gyermek- ' TeXitfiLi

* ......................... télén magyar családnál. Cim: 330 Wil- boltozni, second Mortgagot a lefl-
low SL, Chicago Hl. 264—65 zetésbe elfogadok. Tulajdonos:

3 " —! 3815 Lorain Ave.
KIADÓ ÜZLETHELYISÉG.

további szó kozlésenlrint 5 cent.
HÁZASSÁGI HIRDETÉS egysze­

ri közlés $1.00, háromszori közi«
*2.75; busz szón f.Hil minden szó­
ért kozlésenlrint 5 cent.

LEVELEZÉS, ÜGYNÖKÖK KE- 
RESTETÉSE, MUNKÁT NYER.
ELADÓ vagy BÉRBEADÓ FAR- 
MOK. HÁZ vagy ÜZLET VÉTELE 
ÉS ELADáSA ÜZLETI ALKAL­
MAK. TÁRSÁT KERES, 20 szóig
egyszer $1.00, háromszor $2.75, 20 nyirturai illetőségű bátyáméi 
szón felül minden szó kozlesenkint j fontos ügyben. Kérem öt. Wa

HAZAK. FARMOK, TELKEK 
ÜZLETEK ELADÓK.

Bármily ügyben bizalommal ér­
deklődhet, mert pontos és lelki- 
ismeretes közvetítést eszközlünk.

A. J. VILCSEK
8716 Buckeye Rd., Cleveland, O.

Princ. 1465-K, Cedar 622.
hap — i

264—66 I MODERN KÉT CSALÁDOS uj ház.
---------------------------------------------------------- — ‘ elcserélhető egy jobb automobilért és

MODERN 8 SZOBÁS HÁZ. 2 üzlet- ' kevés készpénzért, esetleg egy Grocery
------- - . tel. fixture-val, összes bútorral, auto- vaKY Confectionery Store-ért. Cim

UJ ÜZLETHELYISÉG bármilyen üz- fmobil és garage, sok csirke, nagy ud- megtudható Mr. Mann-nál. 2961' Wood- 
»tnek kiadó. 2615 Jay Ave., Cleveland. I var. 40x130, elutazás miatt sürgősen hiU Rd. TeL Princeton 2582-R.

265—66, V I eladó. Ara $14.000. 
---------- * ?., ClI Clark Ave.,

KERESTETÉS

Tulajdonos; 7211 
leveland, O.

265—66, V

UJ EGY CSALÁDOS HÁZ. az East
SiÄMÄÄ SstSsSj!^

----- -/agy a róla
szíveskedjenek címét velem___  tudókat, _____

.Nagyobb betűkből tzed.lt bird.-!‘.^tn^a.Mestcr Anta1' B- 3°5- 
—* - Fenti árak két«z<------  —*te,ért _ _________ ____

m-tandó APRÓ HIRDETÉS EÍ-ÖRE
FIZETENDŐ.

vwk egy téves közlésért fele­
lünk.

- tétté,eket felvesz a Szabad­
tag főirodája: 700 Huron Road. 
Cleveland. O. Telefon: Main 3536. 
Central 1231.

A Szabadság fiókirodái:
3718 BUCKEYE ROAD. — Te­

lefon: Princ. 2583-R. Cedar 622.
2609 LOR á IN ÁVE. — Telefon: 

Central 9096-W.

MUNKÁT NYER — FÉRFI.
FARMARA' keresek egy ügyes em­

bert. esetle» gvermektelen házaspárt 
is elfogadok Csakis olyan jelentkez­
zen, ki a farmmunkát ' érti. Fizetés 
megegyezés szerint. 2519 W. 25 St. 
Cleveland. O, 263—65

GYÓGYSZERÉSZ-SEGÉD
kerestetik állandó alkalmazásra, aki a 
magyar és a szláv nyelveket beszéli és 
hajlandó magát Pennsylvania államban 
regisztráltatni. Ajánlatok e címre kül­
dendők: Mr. Victor loanee. Druggist, 
510 Arlington Avenue. McKeesport. Pa.

265—71

KERESEM SZŐKE ANTAL testvér­
bátyámat. Szabolcsmegye, orosi illető­
ségűt. Legutóbb Akron. O. környékén 
tartózkodott. Kérem öt, vagy a róla 
tudókat, tudassák velem címét Rama- 
soczky Istváifné, 415 Ann St.. Toledo. 
O. 265—67

csak több ház eladó. Kívánatra adott 
terv szerint építünk.

CSERMÁK REAL ESTATE CO.,

10908 Buckeye Rd.

KERESEM VÍG ISTVÁN nevű fia­
mat. aki október 18-án minden szó nél­
kül eltűnt a háztól. A fiú 12% éves, sö­
tétkék nadrág, barna kabát Volt rajta. 
Állítólag Toledo, Ohioban tartózkodik.. 
Szülei Hevesmegye, tamásszentmáriai 
illetőségűek. Jutalomban részesül, aki 
értesíti bánatos szüleit. Steve Vig. 367 
Vulcaft St.. Elyria, O. 26o^*<7

KERESEM PLANGER TESTVÉRE­
KET. Az egyik, sógorom, állítólag 
Cleveiandb&n tartózkodnak. Aradról 
jöttek Amerikába. Tudassák címüket. 
3122 Chatham Ave., Cleveland O.

263—65
ÖZVEGY HORANYECZ ANTALNÉ, 

Borsodmegye, kuritányi lakost keresem, 
aki tudtommal Akronba, Ohioba. érke­
zett Szemány András vejéhez. Kérem 
őt. vagy ismerőseit, címét szívesked­
jenek elküldeni. Elizabeth Szabados, 
12977 Cedar Rd., Cleveland* O.

265—67
VARADY SÁNDORNÉT, szül. Hajdú 

Erzsébetet keresi Hajdú Borbála, férj. 
Török Ferencné. Kérem öt. vagy a róla

i5ORRÉLTT KERKSFK SVandft mun- BmuSri^
kára. Fizetés 70 százalék. Cim: Mihály 
Kiss, Box 205, Jenkin jón, W. Va. 
________ ____________ 265

KERESŐNK ÜGYNÖKÖKET
Palizesitő eszenciák áiusitására. Nem 
w«Rxes ital. Minden házban eladható. 
Kereshet 10—15 dollárt naponta — 
APOLLO SUPPLY CO.. 512 So. W**t 
End Ave.. Detroit. Mien. bsp—4U

GYAKORLOTT SZŐRME fi ni sh elő és 
egv ügyes kézi varró kerestetik. Cim: 
5809 Detroit Ave., Cleveland. O.

\ 264—66

N. J. 259. 65, 71

2 HÁZ
villany, fürdő, eladó. Megvétel­
hez elegendő egy lot, eészvény, 
mortgage, vagy autó.

SZILVASY ÉS SILVESTER
8707 BUCKEYE ROAD, 

CLEVELAND, O. 
______________________________ 265, 67

264—66, V. 67—68

Joai tajUoc.
B.B. STONE "d‘Magyarul beszélő an. 

ügyvéd uj elms: 
. - . — Leader-New; Bldg.
SyptfHor and East 6th St. »rods-telefon: 
Main 7090. Cent. 1383. Lakié: Prlnceto,. 

2318-L.

ELADÓ TELKEK.

EL KELL ADNOM KÉT LOTOMAT 
a State Roadon. $25 és $50 készpénz, a 
többi kényelmes részletekben. írjon: 
H. Bedől, 10114 Westchester Ave. Tel.: 
Princeton 506-K. 265

B. E. V A K G A
OGYVÉEf ÉS JOGTANÁCSOS 

641 Society for Savinge Bank Bldg., 
Cleveland, O.

Telefon: Central 299-W-, Main 2867

KováchyM. Andor
C'&vvto é. JOGTANÁCSOS 

<87 Soci-ty «or Savina, Building,
_ , , , Cleveland, O.
Talajon: Kain 5811. — Central 1SM-K. 

Beteli Iroda: 3167 Buckává Road. 
Iredii Órák: 7 OrátOl I urát*.

40x140 vLÁB. kifizetett sarok lot az 
E. 125-ik utcán eladó, vagy jó auto­
mobilért elcserélendő. 11913 Buckeye 
Rd., Cleveland, O. 265

2LAD6 FARMOK.

HÁZASSÁG.
MARTON JÓZSEF, sógoromat kere­

sem. Szabolcsmegye. nyírbátori szüle­
tésű. 1917-ben Zelienople. Pa.-ban tar­
tózkodott. Cim: Duruttva Mihály, 571 
So. Dock St., Sharon, Pa. 265

*<7 iMif an*T VflT I FMBFRFK
-zép keresetre tehetnek seert elsó- 
angu gyógy- és DipereszereinkneV. 

lakóhelyükön \aló árusításává! írjon 
feltételekért és árjgyezékért még ma 
ez Alábbi címre:
Érdelrv Kálmán Gyógy»zergyára, 
101? Liberty Ave., " Pittsburgh, Pa.

48 ÉVES RóM. KATH. özvegy ember 
hftzasság céljából szeretne megismer­
kedni 35—45 éves nővel. Egy-két gyer­
mek nem határoz. Van saját házam 
és saját lovaimmal dolgozom. Cim- 
P. O. Box 293, Vhaclland, Pa. -'65

Híressé lett Debrecen. Az 
amerikai magyar falu.

Jönnek farmerok és érdeklődők 
seregestül.

MUNKÁT NYEK
NÉMETÜL BESZÉLŐ magvar leány 

kerestetik á’talános házimunkára. 1712 
E. 90th St. Vegye a Payne kárét. Cle­
veland. O. , 265—67

LSÁXV KERESTETIK házimunkára 
ki-» csVádlv-'*. Finom otthon. Csak an- 
r°l’!l be^zsiők jelentkezzenek. Cim: 
2 849 E. 75th St., Cleveland 0_

264—66-X-
'Me.wvns ASSZONY kerestetik 

szakácsnőnek, intézet részére. .Tó fi- 
ro,4-\ Cim: Cook, Box 171, Cleveland. 
Ohio. 264—66

36 ÉVES görög katholikus fiatal em­
ber vagyok. 2000 dollár megtakarított 
pénzem és házam van. Házasság cél­
jából hozzám illő nőt keresek. Vallás 
nem határoz, csak szerető szive legyen. 
Fényképpel ellátott levelekre válaszo­
lok. Címem: Bogya Péter, 472 N. Root 
St.. Aurora, HL

263—65

W,H,$CHWARIZ ;,.y.í."V
Ohio államban. 612 Society tor Sa- 

vlngs épületében. Cleveland, O. 
Telefon: Cuyahoga Central SS60-R., 

Bell Main 5720.
Vasárnap délelőtt csak 11 éráig a* 

Irodában.
Lakás: 1382 E. 101-ik utca. Lakás 
telefon: Cuyahoga Princeton 2112-R. 

BeM telefon: Garfield 5449 W.

ÚEVELKZÍS.

IDŐSEBB, tisztességes asszonyt, ke 
r»sek gyermekek mellé. Teljes ellátás, 
de - nem sók fizetés, Érdek’ödni Mrs. 
Nagy. 1945 W. 22nd St.. hátulsó lakás.

264—66

»WXKÄT KTTRES JTŐ
IZRAELITA VALLÁSIT LEÁNY vál­

lalna. házimunkát. Inkább nvugodt ott 
bont. mintsem naerv fizetést igényel. 
L M., 2740 Woodhill Rd., Cleveland. O 

265—66,

KÖZÉPKORI', önálló magyar asszony- 
munkát keres kis csa’ádnál" vagy ma 
gánvos. müveit embernél. Háztartá: 
minden ágában jártas, a gvormekeket 
nagyon szeretem. Minden időben lehel 
velem beszélni. 2737 E. 116th St.. Cleve 
land. O. 265—66,

TISZTESSÉGES. jólelkü no keres 
házvezetőnői állást, vagy házimunkát 
jólelkü embernél. G. E. 2950 E. 82nd 
St., földszinten hátul, Cleveland. O.

AZ ÓHAZÁBÓL most érkezett fiata 
leány általános házimunkát keres. 7321 
Wakefield Ave.. Cleveland, O.

265—66. V

AZ ÓHAZÁBÓL most érkezett intelli 
gens nő házimunkát, vagy gyermekek 
mellé ajánlkozik. Házvezetőnőnek is el 
megy. Cim: “Házvezetőnő”, 2609 Lo 
rain Ave., Cleveland. O. 265

IDŐSEBB ASSZONY házvezetőnői ál 
lást vagy egyéb munkát keres. 8118 Otter 
Ave. Cleveland, O. 263—65

KIADÓ LAKÁSOK.
HÁROM SZOBA KIADÓ. 3121 Lorain 

Ave., Cleveland, O. „ 265—66. V

;;
HAT SZOBÁS LAKÁS, fürdő, villany 

és garage, olcsón kiadó. 1974 W. 47th 
St.. Cleveland, O. 265—61

NÉGY SZOBÁS, minden kényelemmel 
ellátott lakás kiadó. 2404 W. 41st St.. 
Cleveland, O. 265—66

- HÁROM SZOBA, konyha, fürdő, pin 
re és/padlás, kiadó. Rent $25. 3457 W.
56 St., közel a Denisonhoz. Cleveland 
Ohio. 263—65

ÚJONNAN PAPTROZOTT ót szobás 
lakás, fürdő, villany, ugyanott egy 
garage is kiadó. 4212 John Ave.. Cleve­
land, O. ltop*-:' 263—65

KIADÓ modern 9 szobás, 1 családos 
lakás, lent és fent, alkalmas 2 család­
nak is. Rent $45.00. — .20515 Shale Ave., 
Cleveland, O. 261—66; V

5 SZOBÁS földszinti lakás kiadó, 
fürdő, villany, pince, padlás. Rent $35.

2561 E. 82 St., közel Woodland Ave. 
Cleveland, O. x 263—65

HÁROM SZOBA, konyha, fürdő, pin­
ce. padlás, kiadó. 3668 W. 48th St.. kö­
zel a Denison Ave.-hoz, Cleveland. O.

264—66

5 SZOBA. fürdő, furnace a West
Sldeon kiadó. Emeleti lakás, beépített 
cabinetek. Rent $40. Garage $5. Érdek­
lődni: 10004 Cumberland Ave., Cleve­
land, O. 265

6 SZOBÁS MAGÁNYOS HÁZ, "villany,
f-’-rlő furnace, mégfelel egy nagy csa­
ládnak. vagy két kisebb családnak, ki­
adó. 2839 E. 122nd St. Érdeklődni: 10410 
Grandview Ave., Cleveland, o.. 
___________________________ 265—66

4 SZOBA, földszinten és 3 szoba eme­
leten kiadó e hó 15-ikére. Fürdő, vil­
lany és mosókonyha. 10813 Grandview 
Ave., Cleveland. O. “ 265—66

5 SZOBÁS LAKÁS kiadó. Gáz, vil- 
'any. fürdő, kétpercnyire háromféle vil­
lanyos vonalhoz. Az East 105th, Buc- 
k°ve Rd.. Rapid Transit mellett. Ház­
bér $28. 2847 E. 98th Place.

264—66

GREGORY, ki október 26-án Írtál le­
velet Chicagóból ("de cimet nem Írtál), 
rögtön jöjj haza. Mama kórházban van, 
miattad beteg. Ha nincs pénz2d, irj: 
rögtön küldünk.

263—65

FERI SÓGOR. Erzsi testx-éred meg­
érkezett. Szeretne látni, tudasd, merre 
vagy. Kér sógorod és nénéd: George 
Simon, Box 41, Ashland, W. Va.

262—67

ELADő ÜZLETEK.
JÓFORGALMU soft drinks salon, ha­

zautazás miatt eladó. Érdeklődni: N.
Musat, 2128 Lorain Ave., Columbu< Rd.
sarok. Cleveland. O. 265-66. v-| AZONNAL ÁTVEHETŐ FELSZE-

ÉLÉNK BÁNYAVÁROSBAN, az Ohio 
River mentén, hol sok magyar és tót 
van. forgalmas hús és fűszer üzlet el­
adó. Hozzáértő embernek aranvbánva. 
A bánya állandóan dolgozik. Jó utak 
car és vasúti közlekedés, könnyű szál­
lítás. A vételhez $2500—$3000 szüksé­
ges. Cim: "Eladó Aizlet”, Box 171 Cle- 
elana, O. 265—66

KITlhiő FORGALMÚ, sűrűn lakott 
helyen confectionery üzlet, két szoba 
bútorral hazautazás miatt sürgősen el­
adó. Aki több nyelvet beszél, nagv 
Pénzt csinálhat. Cim: Aranvbánva é’é 
Szabadság. 336 West Federal Str 
Youngstown, O.

 263. 65. 67

Mint a villanyszikra, úgy ter­
jedt el a hírre Debrecen magyar] _ 
falunak, mindenütt erről beszéld ~ 
nek, erről vitatkoznak egésx^ 
An>erikában, üzletekben, gyárak­
ban, bányákban. Azt mondják, 
hogy lehetetlen, hogy olyan jó 
földje legyen, hát mi ezennel fel­
hívjuk azon kételkedőket,* hogy 
jöjjenek el és tekintsék meg, és 
írják meg az újságoknak vélemé­
nyeiket, hadd tudja meg a világ 
a kételkedőktől, hogy lesz felépít­
ve az első magyar falu és milyen 
ennek a magyar, falunak földje és 
környéke, vidéke .Beszéljenek az 
ellenségeihk, vagy pedig competi- 
torjaink, hozzanak fel érvet, okot 
vagy észrevételeket, hogy minő 
jövő nézz erre az uj vállalkozásra. 
Nem félünk véleményeiktől, bár­
csak minél többen jönnének és len­
nének Saulból Paulok. Mert akik 
Saulok voltak, mind Paulokká vál­
tak. Vegyen 5, 10, 15, 30 akert 
per $400 dollárjával akeronkint, 
megéri a vételnél, már az $1000 
dollárt akerja, pár év múlva 5 aker 
föld tulajdonosa valóságos gazdag 
emberré lesz földje után. Jöjjön 
személyesen, telefonáljon vagy ír­
jon részletekért.

Nyerges Brothers Realtors
Tagjai a Clevelandi Real Estate 

Boardnak.
1783 W. 25th St. Cleveland, O.

Ügynökök felvétetnek.
264—66

Iroda alapittatett 1904-bea.
PAPP MIKLÓS

Üfytéd ée Jogtanácsos 
1983 WEST ZBth STREET, 

CLEVELAND. O. 
Telefonok:

Lincoln 2501. Cent. 2068-*.
álL

Alfréd Sátrán
.9«yr*4-_»ArftAN^mjcrio a stevens. 

•03 0u*rtlgYEVELANí|?U'*t (Eucl,*>'

Bemei Le,te “".ST
Ingyen tanács mindennemű köz- 
ée v.iltó, /váló és büntető ügyek, 
ben. órák naponta esU 8-lg. — 
Szerdán déeu'.in 5-lg. Vasárnap 
dél-lőtt 10—12-lg. 16L2 N. Haleted 
8trev't, ez emeleten. — Telefon:

VEGYES.

KÉZIMUNKA
drukoláshoz minták kaphatók 
nagy választékban és kész dru- 
kolt dolgok tucat számra, vagy 
darabonkint, a legjobb vászon, 
gyönyörűen mintázva. Mr. M. 
Lendvay, 2021 W. 33rd St., 
Cleveland, O. 265.

KELT FARMOK.

fEGY JÓFORGALMU CIPÖJAVITÓ
1ZLET. gépekkel fölszerelve, forgal- 
n)a',iW;en- elutazás miatt sürgősen 
eladó. 7803 Rawlings Ave., Cleveland,
Ohio. 263—65

EGY JÓFORGALMTT RESTAURANT 
a magyar negyed főutcáján, betegség 
miatt azonnal eladó. Érdeklődjék Kof­
fer PAI tulajdonosnál: 8639 Buckeye 
Rd. Cleveland. O.

__________________ 263—66 V. 267—68

TÁRS KERESTETIK
CIMFESTó iparhoz társulnék. Fi­

zetésért is megyek bárhová. Nem szak­
értő is társulhat, jól beszéljen angolul, 
én beszélek németül, magyarul, szlá- 
vul. Pénzem nincs, nagy szaktudásra! 
rendelkezem. .Komoly pályázók. Írja­
nak:.- John Faragó, 913 N. 2nd St 
St. Joseph, Mo. *»64__g'jj

Társak kerestetnek
Társaságunkat bejegyeztetni 

óhajtjuk, s néhány ügyes “Sales 
Man'’-nek alkalmat adunk egy 18 
éve fennálló üzletben társnak lenni.' 
Valamennyi készpénz és automobil 
megkivántatik. Real Estate Sales- 
man-ek, kik több nyelvet beszélnek, 
előnyben részesülnek. írja meg, 
milyen gyakorlata van a “Manager'* 
nek.

BOX P., 2609 LORAIN AVENUE, 
CLEVELAND, O.

265—66 V

ELADÓ TÁRGYAK.

1. — 45 akeres, fekete föld, nagy. jó 
ház. pajta, kút, cukorfaerdő. 3 marha,
2 sertés. 15 tyuk, kocsi, eke, fogas, a 
termés és az összes bútor. Ára törlesz­
tésre $2400. Vagy cash $2000.

2. — 108 akeres, 2 darabban, a belte­
lek 10 akeres jó föld, 6 szobás ház. kö- 
pince, istálló, pajta, almaf&k. kút. A 
külsőség 98 akeres, másfél májlra a 
belsőségtől, nagyrészt second growth 
erdő. 2 16. szerszámmal, 2 marha, ne­
héz s könnyű kocsi, buggy, fogas, eke. 
kapálógép s apró szerszámok s a ter­
més a bútorokkal megy vele. $2500 tör­
lesztésre, vagy cash $2000.

3. — 112 akeres, Jó föld. ház. pajta.
3 tehén. 4 borjq, 3 16. egy sertés, 30 
szárnyas, 2 eke. fogas, kaszáló, kapáló, 
gvepvágó-gép. lószerszámok, tejfelezo- 
gép. kocsi, 2 buggy', szánok, talicska, 
apró szerszámok s a termés. Ára $2500. 
Ebből $1800 cash, a többi évi $100 és 
6%-al. í

4. — 130 akeres, 4 szobás ház. istálló, 
pajta, kút, két jó lő szerszámmal. 4 fe­
jős tehén, 4 üsző, 2 borjú, 1 bika. 2 
sertés. 50 tyuk. lovas gereblye, kaszáló, 
kapáló, gyepvágó-gép, eke. fogas, hen­
ger. 3 kocsi, buggy. 16 szekér széna, 
kukorica s egyéb termés. Ára $3500 
törlesztésre, vagy cash $3000. Ajándék 
Ily árért.

5. — 56 akeres, köut mentén, 4 májl 
Glenfieldtöl, nagy, jó ház. köpince. paj­
ta. istálló s melléképületek, jó föld, 
cukorfaerdő. 2 Jó 16 szerszámmal. 2 
tehén, 40 tyuk. tejeskocsi, eke. fogas, 
gyepvágó, buggy, szánok, lovasgereb- 
lye, kaszálógép, köpd, cukorföző készü­
lék. apró szerszámok s a termés. Ara: 
$2700 törlesztésre, vagy cash $2500.

6. — 245 a keres, ház pajta, mellék­
épületek. 2 ló. 2 tehén. 3 üsző. 3 borjú,
2 bika. 70 tyuk. 6 nyúl. lószerszámok, 
pokrócok, 2 kocsi, buggy, szánok, eke, 
kaszálógép. fogas, kaszáló, gereblye- 
gép. vetőgép, talicska, 400 cukor-veder, 
cukorföző szerszámok. Ara $3500. Ebből 
$2000 cash a többi hosszú törlesztésre. 
Ez valóban nagyon olcsó birtok.

7. — 105 akeres, Jó birtok, 4 szobás 
ház, pince, kút, istállók, pajta, ólak, 
szekérsziri, 7 tehén borjuzóban. 2 üsző.
3 lő szerszámokkal, kaszáló, gyepvágő,
3 szekér, buggy, 15 tyuk, széna, szalma 
s az összes termés, kisebb szerszámok 
s a bútorok. Iskola a farmon áll. ma­
gyar szomszéd s közel a remek szép 
Brantingham nyaralóhelyhez. A havi 
tej jövedelem $60—$70. E Jó birtok ára 
$3800, ha lehetne cash. Továbbá: sok 
sok más, kisebb-nagyobb birtok van a 
kezemen, felszerelt és üres.

Ám, újévkor a legtöbbnek emelik az 
árát s ez ellen csak a korábbi vétellel 
lehet védekezni. Addig jöjjön, mig a 
hó le nem esik, s Írjon rögtön nvom-* 
tatványokért s farm-ismertető könyv-

LEGÚJABB MAGYAR NÓTÁK
és operettek kottáit 5 centtől fel­
jebb valamint nehány kitűnő Ahazai 
hegedűt, húrokat, rendkívül olcsón 
vehet. Ugyanott hegedű és zongora- 
tanítás.

MUSIC STUDIO
2918 Lincoln Ave., Chicago, Ml.

Telefon: Lakeview 4676!^
"ÜTT

CHICHESTER SPILLSW TU* DIAMOND BRANDT W

szir.3 érc dobozkákban, kék 
szallaggal lepecsételve. Ns 
vegyen mást. Vegye gyógy - 

sze.-észétői Kérjen CHI CHES- 
TEftS DIAMOND BRAND PIRULA- 
KÁT, 25 éve ismertek mint 'egjobbbak. 
legblstosabbak Mindig mekbizható». 
GYÓGYSZERÉSZEK MINDENÜTT 

ÁRULJÁK.
<»—411

Telefonáljon * város bármely részéből

FRANK G. NUNN
TEMETÉSRENDEZ6HÖ2 
$924 LORAIN AVENUE, 
c Turn Hallal szemközt.

Unit Ambulance. — Invalid kocsik. 
Bell Lincoln 1711. — Cuy. Loraln 162

ALKALMI VÉTEL.
$2.00-os

Dugaszoló gép 
$1.45
garantálva.

PAR-EX MALT CO.
3 ÜZLET:

3412 Lorain Ave.
5701 Detroit Ave.

771 E. 152-ik utca.
Telephonok: Lincoln 4202. 

Hemlock 579.
 p.—áll.

Közeledik
a

Karácsony
P* Z örömet, boldogságot és fokozott jólétet 
*-• jelent önre nézve itt az Egyesült Álla­
mokban.

Az Ön rokonai és barátjai ellenben az óhazá­
ban nem oly szerencsések, mint ön. Ha csak 
az ön pénzbeli segítsége meg nem érkezik, a 
Karácsony szomorút jelent nekik—azon bol- 
dogsaghoz képest, melynek a régi jó háború- 
előtti napokban örvendtek.

If ÜLŐJE nekik karácsonyi pénzküldeményét ma. 
t .Me* m»nd.g lehetséges, hogy pénze eléri őket 
Karácsony előtt.

If ÜLDJE karácsonyi pénzküldeményét az 
* , American Express Company utján, 
mely egyike a vezető és legrégibb nemzet­
közi pénzintézeteknek Amerikában, össze­
köttetésekkel Magyarországon, Ausztriában 
Csehoszlovákiában, Jugosszláviában, Er­
délyben és Európa valamint a világ minden 
részén.

Forduljon bármely fiókügynökséghez vajfy az 
American Railway Express irodájához bárhol 
vagy pedig helyi irodánkhoz: ’

2048 EAST 9th STREET, CLEVELAND
vagy Írjon anyanyelvén ezen címre:

AMERICAN EXPRESS COMPANY
FOREIGN REMITTANCE DEPARTMENT 

65 BROADWAY, NÉW YORK 
Más Irodák:

17 W. 23rd Street
18 Chatham Square

NEW YORK
25 Fort St, West Detroit 

32 N. Dearborn St, Chicago 
909 Liberty Ave., Pittsburgh

118 W. 39th St 
2131 Broadway

Woodland Ave.,

huto,?Br*l7rn'íílíí^6L!*Ta!6 szoba »meneto Konyv-
Califormába \aló utazás miattiért. Ha azt, annak a 201-Ik lapjától kez- 

5LaaA ös?=esnn vaip- darabonkint. 11121 dődólag figyelmesen átolvassa: káro”.
Cleveland, O. dás a farmvételnél nem érheti.

-64—66 Szeretném, ha Glenflelden jártában
EGY UJ puhaszenes fö,»kályha l7 ^Slet hÄi&W-

dollárért, eladó. 3120 Seymour ^Ave, Majd Mvatalos

TOLLAK K“,£b^
MOST JELENT MEG—m 
"Direct a gyárból" Olcsósá- 
gok könyve, uj. egészséges 
toliágyak, párnák és tollak 
fontszámra eladva bármilyen 
mennyiségben. Ha legjobb 
árakat és a legjobb tollat 
akarja., amit pénzért valaha 
is venni lehetett, küldjön egy 
postakártyát c nagy. pénzt- 
megtakarító könyvért és toll- 
mintákért, mindkettőt ingyen Ir-1on ma—MOST!8 

AMERICAN FEATHER dL P4LLCW CO 
Desk F-13, Nashville, Tenn.

Cleveland, Ö. "6o meggyőznék Önt Is. mint már sok két- 
— kedőt, akik ügyvédekkel jöttek a birtok I

• LAKÁS házaspárnak
kiadó. Villany, gáz, toilet. Havi házbér 
$20, 2825 E. 125th St. 264—66

BÚTOROZOTT SZOBÁK.

ELADÓ jutányos áron etrv rézásrv ió -faoh 1K,K u9yvédekkel jöttek a birtokspring és madraccal, dresse? és konyha féówín h5runk ’^1 vevőkéi"1 t,az*e8’ 
asztal. 10402 Crestwood Ave emelet járunk el a vevőkkel szemben.WcUunTAve -VH elsü íroa. sSe.n„T^lnokro ^kSSeí,ély, Leflzetfs"

”• Cltvetonö. O. 365-66 tí'Ä fiíli

le, a $17,000-nyi adósság hamarábbELADÓ HÁZAK. megeszi a $3000-t. mint sem ez, letisz-
------- fázná a $17.000-t. S az ilyen monkey

EGY 2 CSALÁDOS ház garageval el- bussfness elöbb-utóbb megboszulja ma­
adó, automobilt is elfogadunk lefizetés eát. EMERY MIHÁLYI, Glenfleld, New 
tryanánt. Cim a Szabadság E. S-i iro- York State. 265, 67, 71. 76. 79
dában, 8718 Buckeye Rd., Cleveland, O.------------------------------

264—66-

$500 LEFIZETÉSSELBÚTOROZOTT SZOBA két Jóravaló ______
tSSÄ BS75,,ehgS?iat^JlizÄnak ™e^ehe.t esy n szobás házat a

Lorain Ave. közelében, könnyen át-

ÜZLETI ALKALOM.

kiadó. 2756 E. 75th SL,. Cleveland,/O.
.265^-66, V

KÜLÖN BEJÁRATÚ bútorozott szo­
bák, villany és fürdő használattal, ki­
adók. 2178 W. 41 St., Cleveland, O.

263—55

„ , , MORTGAGE-T
, „ ... __ veszünk és eladunk, real estate-ra pénzt

alakítható 2 családnak, lot 35x130, aaank kölcs8n-
ó-noára $4500. Érdeklődjön
8001 Lorain Ave., Cleveland, O.

265—66 V

CSERNAK REAL ESTATE CO.,

10908 Buckeye Rd. Tel.: Cedar 2734.
265—66, V

PATENTOK
írjon még ma találmá- 

.'<it,>ntokról szó- 
W IN GYEIN magyar köny- 
VieskénkérL Szabadalmi 

........ gyakorlattal bí­
ró, megbízható, pontos és 
becsületes.

A. M. Wilson, Inc.,
Regist. Patent Attorneys, 

Victor Bldg., Deot. 4,
Washington, D. C.

A SZABADSÁG IRO­
DÁI ÉS KÉPVISELŐI

NEW YO.XKI IRODA:

603 Jr,lbun« Blóo.. 1S4 Nas.su St. 
Telephone: Beckman 4814.

Irodavezető: Horváth Józeef. H.Net- 
lese. Tornay'László. Kollektor New York 
és Brook.ynhan: Dinyl Jánoa. — tlirle- tesek feladhatók a felső városba«- 
Kerekes Bros., 1464 Third Áve. a 83-iIc 
utca köz#-lében. Továbbá: Yorkvlüe Adv. 
Anency, a 508 Second Ave.

PITTSBURGH! IRODA:

524 Fourth Ave. Room 305.
P. O. Box 644.

Te,'.: Court 4495.
Irodavezető: Bartek János.

JOHNSTOWNI IRODA:
. .Box 4.

Irodavezető: Jakab András.
dit^ u,„ej£hia- Sí' kornyékén: Mao- 
dits István. — Harrisburg. Stceíton és 
Lebanon, Pa.: Sallay Károly.

BRIDGEPORTI, CONN. IROD*$
550 Gregory St.

Iroda vesető: Koos Károly. Hatásköre 
kiterjed: Conlecticut, New York államra 
é8xFa8>flalC;. környékére. a

GÍSS TOrrlníton' Coan--ban:

?ERTH AMBOY, N. J. IRODA:
708 Cortland st. J
Telephone: 729-R.

frodavezetfl: Oravecz Imra "f.'ew Jer- * 
My Alhunbnt: Megbízottak: Roebllng, j
N. J.-ben: Varjú János, Box 134. Tren- i 
Street.' J "t>en: Sarkadl Lrjoa, 820 Beatty

ST. LOUISI IRODA:
1204 Hebert st.

Irodavezető: Nussbaumer E. ,

MILWAUKEE.I IRODA:
. 1210 Galena St.
Irodavezető: Beleznay Ferenc. 
Megbízott: Dr. Kacser Sándor.

SOUTH BENDI IRODA:
417 Fo. Chapln st.

Irodavezető: Fodor Gyula.

„DETROITI IRODA:
7835 W. Jefferson Ave. 

Irodavezető: Tanay Frigyes.

LORAINI IRODA:
1504 E. 28th St.

Irodavezető: Rónay Sándor.

YOUNGSTOWN I IRODAI 
336 West Federal St.
Tel.: Bell Main S26»,

Irodavezető: Mihók Sándor. Megbízót-J 
?„k:, E loungrtuwnban: . Loachnltzer\ 

Irodája. — Mles. O.: Veres István. — 
?arr=cn.'.P uDru«i‘ Mlhj|y- — Alliance, 
2v ,,p*lí"“ky Gyula. — Canton. O.: 
Király János^ — Sharon. Pa.: Shamu 
GyOrgy. — Parrell, Pa.: Antal István.
— Sharrevllle: Szalma János. — New 
Castle, Pa.: Galdman A.

AKRObU IRODA:
704 So. Main St.

W. \1a.. Martinsferry_XD. és1 környékén- : 
Kováé» János. — Erle. Pa.: Páaztory

SOUTH BETHLEHEM1 IRODA:
„ 916 E. 5th St.
Irodavezető: Grünstem Izidor.

BUFFALOI IRODA:
,1 Exchang, st. és 182 Military Read. I 

Irodavezető: Naményl B. L.

CHICAGÓI IRODA:
682 W. Nort\Ave. Room 210.

Tel.: Dl.-ersey 4670. 
irodavroetö: László H. Leo. Megbízott: 

Danes János. — Aurorái megbízott: 
Fedor K. József, 24 Island Ave.. Auro- 
[át llL —- ragin. Ill.-ban: Szemenyel 
Lglos, 915 St. John SL

WEST VIRGINIA ÉS VIRGINIA 
ALLAMOKi

Irodavezető: Andreánszky Gyula, Boa 
«92. Catlettsburg. Ky.
WMVaLI,0tt: Ceanády Péter* WlUiatibon.

LOS ANGELES-1 IRO(3a: 
620 San Fernando Bldg. 

406 So. Main Str.

INGYEN EGY SZAKÁCSKÖNYV! 
Magyarország vagy Európa térképe 
bárkinek. Amerikai Nyelvmester és 
Angol-Magyar Levelező 644 levéllel 
$2.00 GARTNER LAJOS legmegbízha­
tóbb közjegyzői, p?nzküldési. hajó­
jegy és jogügyi irodájában, 401 East 
80th Street. New York. Jutányos ko­
rona és dollár átutalások American 
Express checkel. Felvilágosítás In­
gyen. Tel. Rhinelander 7476.

hsp.—áll.

Vérgyógyitás
a legújabb mód szerint
DR. J. BACKY,

magyar orvos 
1631 SO. BROADWAY, 

6T. LOUIS, MO,
hap—áll.

— EIrodavezető: Boer Vilmos, 
kerülethez tartoznak: Akron.Wheeling. W, Va., ManihXrry O & 
környéke. Coiumbus, Cincinnati és kőr- 
nyéke. Helyettesei: Daytonban: Bartoe 
János. 327 Dale Ave.; Columbus ban: 
Keczán Sándorné, 1930 Parsons Ave. 
Zanesvtlleben: Oláh József, 1317 Put­
nam Ave. — Gtooster. O.: Székely Jé no«.ö-M-j-

ÉLETMENTŐ
Ezen kiválóan .érdekes és txnul-ssr »aarTeVn^1:
mel Olvasandó. Nagy fontossággal 
b r úgy WUaituiandók, mint srinte 
olyanokra, kik boldogtalan házas­
ságban élnek. Részletesen f(ürfi|í- 
kozik minden férfi és női ideg- 
gyengeeérre!, vér, bőr és króni­
kus bajokkal, leírja az emlékező 
gyengeség okait: egvl!talán elő­
sorol mlr.den. előforduló betegsé­
get a annak mikénti gyógyftjüKL

van stentélve. Ára bélyegekben 
18.cent..ajánlva ?6 cent. Kiadva a

NémetGyóoyintézef
által

684 UNION AVE., NEW YORK 
a kuruzslás meggátlása céljából 
Bejegyezve 1860-ban. összhang­
ban a kongresszusi törvényekkel.

h a P

IMPORTÁLT . CIKKEK OLCSÓ ÁRON
Édes, nemes szegedi paprika, fontja -.._L-$i.5o
Hazai mák, fontja..................  25c
Hazai köménymag fontja ...................... ------X25c

Minién egy fontos paprika rendeléshez ajándékba 
adunk egy szegedi szakácskönyvet.

Anico kubai kávé fontja 40c
HAZAI DELINKENDÖK NAGY VÁLASZTÉKA.

Meglepő jutányos árak.
Tegye meg rendelését teljes bizalommal, mi pontosan és lelki 

ismeretesen szolgáljuk ki.

AB NationImporters
Öevebnvd.

ortingCo.
Jobbers
Ohio. U.S A.

9321 BUCKEYE ROAD
Rendeléseket utánvéttel is kiküldünk. 

Kérje részletes árjegyzékünket

EGY MILLIÓ

OSZTUNK SZÉT
a Szabadság 30 éves jubileuma alkalmára előfizetőink 
között. A- kiosztás addig tart, amig az 1,000.000 koro- 
nányi összeg ki nem kerül. Mindenki saját érdekében 
cselekszik tehát, ha példátlanul álló ajánlatunkat azon­
nal kihasználja.

Teljesen mindegy, hogy központi irodánkba küldi-e 
a pénzt, vagy pedig képviselőinknek és ügynökeinknek 
fizet. Az 1,000.000 koronából minden egyes előfizetőre 
esedékes részt, minden késedelem nélkül kézhez kapja.

OQ éves jubileumunk alkalmával legőszintébb vá- 
• v gyünk, hogy az amerikai-magyarság újabb ez- 
reivel szaporodjék a Szabadság tábora. Nagy előfi­
zető-szerző kampányt kezdünk olvasóink táborában 
Mindenki szerezzen egy-két előfizetőt s hálánk jeléül 
külön jutalomban részesítjük.

20 KORONÁT KAP
előfizetőnk, aki félesztendőre meg- 

’ újítja előfizetését, vagyis 3 dollárt 
beküld a kiadóhivatalba, vagy átad a Szabadság helyi 
képviselőjének, vagy. ügynökének. Az összeg lefizetése 
után, a központi iroda, posta utján azonnal megküldi 
teljesen ingyen a jubileumi ajándékot.

50 KORONÁT KAP
MfNDFN elöfizet6nk. — a legújabb kibocsáj-
lV*Äl tásu magyar ötvenes bankó formá-
jaban, — aki egész esztendőre újítja meg előfizétését.

I. vagyis 6 dollárt beküld a kiadóhivatalba, vagy átad a 
Szabadság helyi képviselőjének, vagy ügynökének. Az 
ötven koronás bankót a központi iroda azonnal meg­
küldi.

* _ x. v

100 KORONÁT KAP :
MINHFN egész éveSujiej6ftzetővé6"aki axtlö- 
IVIIIXULil fizetést szeráf azxkülömötven l»ro- 
nát kap. Aki tehát beküldi saját előfizétését egy évre 
és szerez a Szabadságnak egy egész év-es uj előfizetőt, 
az maga is kap egy darab Jegnjábtijkiboegájtaan ropogos
százas bankót, teljesen ingyen.: ™ ™ ^ *- -

I előfizetők részere nyújtott kedvezményünk 
tehát a következő: Aki 14 éves előfizetőt sze­

rez, az kap a sajat részére^20 koronát, az uj előfizető 
részére 50 koronát Aki egész éves előfizetőt szerez, 
az k^p a saját részére 50 koronát, az uj előfizető ré­
szére 100 koronát. M1NÚENK! ANNYISZOR 20 és 
50 KORONÁT KAP, ahány előfizetőt szerez!

VEGYE KI A
RFS7FT minden egyes előfizetőnk a Szabadság

* jubileumi ajándékából, mert az a cé­
lunk, hogy minden egyes előfizetőnk részesüljön ebbő! 
a . MILLIÓS jubileumi ajándékunkból. épp ug>-, 
ahogy minden előfizetőnk igaz gyönyörűségére ineg 
fogja kapni az 1922-.diki esztendőre szóló

NAPTÁRUNKAT,
melyet 4 színben nyomtatott pompás képes hatalmas 
serege fog disziténi és amely tartalom tekintetében is 
olyat nyújt, aminőhöz még csak távólról hasonlót sem 
nyújtott mindmáig a világ egyetlen újságja sem.

Pudlisj

NO. 26q

Az ismerj 
közij

HARC
A gyászul]

W.
ti térnél 
gyászpi f 
araerikel 
földnyi -| 

' bebocsá:! 
leróhass^ 

Az
ezel-ek 
a legfőhl 
ták, a 
maga a :| 
temette 

Ear 
rétién ki 
mjkor 
mánzeteil 
használj q 
jenek, 
szik.

Med 
déli tizej 
sóra, a 
folyt <r 

Megj 
történelij 
zúgtak, 
ságai őtd 
kocsiján I 
meretler | 

A íj 
ban, hoi 
koporsó 
króolatel 
előtte, ui 
tellett ad 
sóját. El 
Megváitií 
lantást 
*tak az 
voltak hl 
szns mii ] 
megjelenő 
tése alatti 
nők is, a| 
kocsija 

Azuvj 
kezdődőt', 
vitte Wo| 
ság élén 
naság m:i 
koporsót,1 
ték és a 
kát. Azui 
külföldi 

így
toni tém.j 
szorongta 
azután { I 
örök nyúl 
teltetés ji] 
nagyjai 
sült Állati

Pil
lekij
A litván 
- egyenetld 

kabinj
VARSÓj 

seph PiLsuc] 
gyelország 
nap leköszöj

A lemond 
hogy a litvj 
kezesbe juta 
jaival. A 
akarta, hogJ 
litvániai álla 
mig viszont 
mellett - kad 
Vilnát és kél 
be Lengyeled

'A minisztj 
egyelőre ner, 
kormány tad 
misszumra H

A vilnai ki 
, tember elei 

gyűltek öss;] 
uiának és 
képviselői, hq 
őrzését illeti 
jussanak, 
abban, hogy| 
tesitenek. Ad 
kerület, telj d 
mig a másilJ 
Iengyelorszáj 
ni a kormán!


